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سنجش   آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  دومجامع نوبت ـ  دوازدهم

)28/02/1403(  
  

 )دوازدهم( جربيتعلوم 
  

  :باشد تي زير قابل مشاهده مياز طريق سايت اينترن آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  12 ـونآزمــ  
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 يا عدسي 

 كرة چشم 
  . ي است

حالي كه  در

) 1 گزينه 
يي كه در 
گفت توالي 
راز از روي 

ها قبل از  م

  
با فاصله  ه

 مخ مقابل 

. ريز است ن

ي، مادة دو 

NA  تبديل
A  استفاده

فاته از قند 

 انحناي قرنيه

  .شود ي
تر بودن كوچك

رة چشم طبيعي
شوند د ركز نمي

  .شود ده مي

رد. (شود م مي
از آنجاي). 3ينه 

توان گ براين مي
چندين رنابسپار
 كرده و ريبوزوم

 (  

. رابط قرار دارد
ين بخش سامانه

كرة شم به نيم

درون د ترشحات

در تخمير الكلي

ADHبند و به 

ATPاي توليد ر

فسف يد اسيد دو

/1403(  

دم يكنواختي

نايي استفاده مي
ك. ( كمتر باشد

ست و اندازة كر
 از شبكيه متمر

تفاديا عدسي اس

ت همزمان انجا
درستي گزين. (ت

شاهده كرد، بناب
ي هنگامي كه چ
ين رنا را ايجاد

)4رد گزينه . (د

 در زير اين دو ر
قطورتري.  دارند

 بينايي يك چش

فيز واجد اپي. ند

د. شود كسيد مي

ياب ن كاهش مي
فسفاته بر سيد دو

رآيند براي تولي

/28/02وبت دوم 

نتيجة عد كه در

براي اصلاح بين 
به حالت عادي
د عدسي چشم ا
روي يك نقطه
 انحناي قرنيه ي

صورت ريبوزوم به
جاد كرده است
ند ترجمه را مش

و از طرفي) 2نه 
تري ويلويسي، ط

اند ه را آغاز كرده

  .شند

ن سوم مغز نيز
ة ليمبيك قرار

هاي يك عصب

فيز قرار دارن  اپي

اك دي وليد كربن

ا گرفتن الكترون
هاي اس ز فسفات

طي اين فر. شود

  

2  

جامع نو( تجربي 

رسند ك هم مي ه

)ن پرتوهاي نور
جاجيه نسبت ب
تلال در عملكرد
رتوهاي نور بر ر
 عدم يكنواختي

وسط چندين ر
ة پپتيدي را ايج
 آغاز شدن فرآين

رد گزين. (شود ي
توالي پايان رونو
 و فرآيند ترجمه

باشن ت حسي مي

بطن. ش قرار دارند
يار نازك سامانة

ه شي از آكسون

دو در مجاورت
  . رار دارند

يرووات باعث تو

با +NADاي 
شود، از نجام مي

ش فاته توليد مي
  .شود مي

شناسي زيست

ش دوازدهم؛ علوم

ورت نامنظم به
  . باشد ي

يندة فاصلة ميان
مقدار زج) رحتم
ربيني اختت دو

 كتاب درسي، پر
كنندة ي جبران

ي كه ترجمه تو
ترين رشتة طويل
رونويسي، پايان

پايان ترجمه مي
ن رنابسپاراز به ت

اند  متصل شده

  .ت
اولية اطلاعاتش 

گوش ر رابط سه
هاي بسي ز بخش

ي است كه بخش

 سوم مغز، هر د
پوتالاموس نيز قر

وعي واكنش، پي
  .شود ي

ها ، مولكول)ها ر
 فرآيند تنفس ان

ز، فروكتوز فسف
 ياخته كاسته م

ز

سنجش

 
صو هاي نور به
مي) هاي شفاف

افزاي(دسي واگرا 
طور نه به( است 

گاهي اوقات علت 
ك  مطرح شده در

ماتيسم از عدسي
 )ت يازدهم

 
ها، هنگامي ريوت

 رمزة پايان، ط
توان قبل از پا ي

سي توالي رمز پا
ترين ند، نزديك

ل توليد، به آن
 )م

ي بيان شده است
 كه محل پردازش

ها در زير لاموس
 در زير يكي از

  .ها قرار دارد س
محلي)  تالاموس

ها و بطن لاموس
در مجاورت هيپو

 )پايه يازدهم 

 
مير الكلي، در نو

متصل نمي Aم 

تخمير(هوازي  ي
ه در هردو نوع

ة مصرف گلوكز
هاي آزاد درون

    
 

. رست است
گماتيسم، پرتوه
ه ي داراي ياخته

  :ها ساير گزينه
بيني، از عد ديك

وربيني، ممكن
!). حالت عادي
هاي مة بيماري

ي اصلاح آستيگم
زيست 27و  26 

. رست است
ها و پروكار يوت

ين ريبوزوم به
ي پروكاريوت مي
ز قبل از رونويس

كنن رونويسي مي
هاي پيك در حا

زيست دوازدهم 
 . رست است

به درستي) ت(د 
ها است لاموس

  : همة موارد
مغز گوسفند، تالا

ها بلافاصله وس
ر بالاي تالاموس

نه(پاي بينايي 
  

غز گوسفند، تالا
 اين دو بخش د

32و  14، 12 
. رست است

س هوازي و تخم
مبه كوآنزي) تانال

  :ها ساير گزينه
فس هوازي و بي

در گليكوليز كه 
  

نتيجة ليكوليز در
ه ز تعداد فسفات

www.sanjeshse

  
 

در 3گزينه  
در آستيگ

هاي بخش(
سبررسي 

در نزد) 1
در دو) 2

نسبت به
در هم) 4

تنها براي
،25ص (

در 3گزينه  
در يوكاري

تري نزديك
هاي ياخته

رمزة آغاز
يك ژن ر
ساير رناه

32ص (
در 1گزينه  

تنها مورد
منظور تالا
بررسي ه

در م) الف
تالامو) ب

زيادي در
چليپ) پ
.روند مي
در مغ) ت

همچنين
،11ص (

در 4گزينه  
در تنفس

ات(كربني 
بررسي س

در تنف) 1
.شوند مي
.شود مي
در گل) 2

فسفاته، ا

erv.ir
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2.
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N شود مي .

م جهت با 

ن را اطراف 

ف تراوشي 

صورت  ه به

لپه   در تك

دقت . دارد

. لايي است

در . ي است

 به مفصل 
ي كمتري 

. كند ت مي
ب آن يك 

گيرند و  مي
را به درون 

رف ن دو ط

+NAD توليد 

ون روشن را هم

  .رد
 سرخرگ وابران

 كپسول از شكاف
   

از خروج از دانه 

شوند و هده مي

نايي فتوسنتز ند

زبرين از نوع لولا
  .د

ت از نوع لولايي
 

ها نسبت  مهره
كه دامنة حركتي

روشن را هدايت 
طراف هر انشعاب
 از هم فاصله م
م خون روشن ر

شود، ولي بين ي

/1403(  

ك اسيد، باعث

ت لولة هنله، خو
  .ند

ان داررخرگ وابر
خشي از خون

د براي ورود به
.شوند ن وارد مي

شوند و پس مي

ج از خاك مشاه

ن لپة گياه توان

ز خوان بازو و زند
نند حركت كنند

ن انگشتان دست
 . حركت كنند

هاي ن استخوان
 داشته باشيد ك

 سياهرگ، خون
شود و در اط  مي

ها ت، سرخرگ
هاي ديوارة رحم
نين مخلوط نمي

/28/02وبت دوم 

 شدن به لاكتيك

بكه در مجاورت
كنن هدايت مي) 

ي نسبت به سر
كند، اما فقط بخ

مواد.  شده است
 به كپسول بومن

خارج م) ي دانه

ه ذرت در خارج

ني دارد؛ بنابراين

فصل بين استخ
توانن  بيشتري مي

  . ست است
صل بين استخوان

توانند شتري مي
فصل لغزندة بين

اما دقت. (كنند

 خون تيره و س
تقسيم) 1زينة 

به ساختار جفت
ه سرخرگ). 3ه 

خون مادر و جن

3  

جامع نو( تجربي 

كربن و با تبديل
 

اين شب. كند مي
خش نزولي هنله

ران قطر بيشتري
ك ان دريافت مي

ها احاطه وسيت
عبور كرده و) د

 بالايي و پاييني
  .ويند

  .شود
صل به ساقة گياه

 رويش زيرزمين
  . رد

مف. و كاسه است
ها در جهات ن

 اين مورد نادرس
مفصل. اسه است

ها در جهات بيش
در مف. گر دارند

ك ري حركت مي

ها، كه سرخرگ
رد گز( انشعاب 

ف بهاي بندنا گ
درستي گزينه( 

 پردة كوريون خ

ش دوازدهم؛ علوم

ز دست دادن ك
 .باشد افتي مي

 )هم

سياهرگ وارد م
ابتداي بخ(هنله 

د و سرخرگ آو
ز سرخرگ وابر

د و توسط پودو
مانند هاي پا رشته

بخش( از دانه 
گو دانه رست مي

ش خاك خارج مي
هاي متص  ريشه

  .وند
شود و اين گياه
اريك و دراز دار

  .اند  شده

ن از نوع گوي و
ل لولايي استخوا
مفصل ندارند و

ز نوع گوي و كا
ه لايي، استخوان
 لولايي با يكديگ
در جهات بيشتر

 )هم

گ وجود دارد ك
ار جفت به دو

ز ورود سرخرگ
پيچند دناف مي

علت وجود جا به

سنجش

پيرووات بدون ا
دكنندة آسيب با

زيست دوازدهم 7
 

خون را به ساي 
طورترين بخش ه

رخرگ قرار دارد
اي خون را از وله

  .كند يت مي
ل بومن قرار دارد

نه در ر(مانند   پا
 )دهم

  .دهد ن مي
و محل متفاوت

شود كه به آن د 

ن خميدگي از خ
درسي، برخي از

شو شان ديده مي
ش ك خارج نمي

هاي با ت و برگ
 )م

 
درستي بيان به 

لگن ن ران و نيم
نسبت به مفصل

ني با يكديگر م ك
ن بازو و كتف از
بت به مفصل لو
 زيرين مفصل

و و زندزيرين د
زيست يازده 43

 
 و يك سياهرگ
ز ورود به ساختا

پس از. ده است
ب سياهرگ بند

و در آنج) 2ينه 

    
 

خمير لاكتيكي، پ
اسيد مادة ايجاد

74و  73،  68، 
. رست است

ا ويرگي دور لوله
ريان مواد در قط

  :ها ساير گزينه
ك در بين دو سر
ة مويرگي دورلو

خورده هداي  پيچ
ك درون كپسول

هاي ر بين رشته
زيست يازد 73، 

 . رست است
نة ذرت را نشان
ساقة ذرت از دو
وچك ديده مي

  :ها ساير گزينه
 گياه ذرت بدون
ق شكل كتاب د

صورت افش ها به 
انة ذرت از خاك

اي است لپه ت تك
زيست يازدهم 1

. رست است
)ت(و ) پ(، )ف

  :همة موارد
صل بين استخوا
ل گوي و كاسه ن

ان و نازكخوان ر
ل بين استخوان
وي و كاسه نسب

ان بازو و زندخو
هاي بازو ستخوان

3و  42، 38ص 
. استرست 

ف دو سرخرگ
 بندناف پس از
 بندناف پيچيد
ه دور يك انشعا

رد گزي(رد كرده 

www.sanjeshse

در تخ) 3
لاكتيك ا

، 66ص (
در 3گزينه  

شبكة مو
جهت جر
بررسي س

كلافك) 1
شبكة) 2

هاي لوله
كلافك) 4
وجود درم
، 72ص (

در 1گزينه  
تصوير دان
ريشه و س
گياهي كو
بررسي س

ساقة) 2
مطابق) 3

يشهها، ر
لپة د) 4

كنيد ذرت
132ص (

در 3گزينه  
الف(موارد 

بررسي ه
مفص) الف

در مفصل
استخ) ب
مفصل) پ

مفصل گو
استخ) ت

لولايي اس
ص!) (دارند

در 3گزينه  
در بندناف
سياهرگ
سرخرگ
هريك به
جفت وار

erv.ir

5.

6.

7.

8.



 

. طرفه است

ن به سطح 

روده   راست

 بخش در 

 بزرگ، در 

كند كه  مي
حمله كرده 

داران  مهره 

دن زنبوري 

هاي گياه  گ

ود وران وج
  . ند

د كرم كدو 

ن در كرم 

صورت دو ط گ به

بنابراين. رار دارد

 بخش كبد به

اين دو. باشد ي

معده و رودة ز

 فراري را آزاد م
ي كه به گياه ح

.كنند حمله مي

باعث فراري داد

ل تغذيه از برگ

ي در همة جانو
ل گازها نياز دار

هايي مانندكرم 

همچنين. شودمي

/1403(  

خرگ و سياهرگ

قر)  سمت چپ

ترين يجه پايين

 كولون بالارو مي
.  

 تيرة خروجي از

تنباكو تركيبات
شكلي وزاد كرمي

ن كوچك نيز ح

شود، ولي ب ا مي

شود كه در حا ي

لاتيني نسبت 
  .د

نه در طول ( 
شود و در  مي

هاي  ش از بخ
  تماس ندارند 

 گازهاي تنفسي
ايعي براي تبادل

.كند فراهم مي

ها تعريف نم آن

/28/02وبت دوم 

علت وجود سرخ
 )ست يازدهم

در(ر كبد ت چك

نتي رار دارد و در

ن رودة بزرگ،
پ بدن قرار دارد
حل ادغام خون

مثلاً برگ گياه ت
ود تا بر روي نو

خي از پستانداران

ها  دادن مورچه

شكلي مي  كرمي

ه، نوك مادة ژلا
ن انحراف را دارد

ادلي قرار دارند
ه عصبي خارج م
ين دو انشعاب
يع درون مجرا ت

يد براي تبادل
 و حشرات به ما

 يكطرفه غذا را

آ ر و ماده براي
 

4  

جامع نو( تجربي 

ع ناف و جفت به
زيس 112ص . (

 پشت لوب كوچ

سطح بالاتري قر
  .  است
ترين كولون كوتاه

س در سمت چپ
رار دارد، اما مح

 )ت دهم

م(شود  نوران مي
شو يياه جذب م

ند حتي به برخي

سيا باعث فراري

وحشي به نوزاد

دايره مجراي نيم
 بيشترين ميزان

هاي تعا  گيرنده
ه، نيز يك رشته

شود و همچني مي
اي تعادلي با ماي

دانيطور كه مي
هاين همة كرم

 و امكان حركت

يت هستند و نر
 . شودارج نمي

ش دوازدهم؛ علوم

ن خون در بندنا
.ين جريان دارد

ر گرفته است و

خش كبد، در س
ب نيز مشخص
ك. ت بدن است

تر پانكراس  نازك
ش رودة بزرگ قر

زيست 27و  26

باعث جذب جان
سمت گي ص و به

كنند حافظت مي

هاي گياه آكاس ل
  .شود

ث حملة زنبور و
 

كت مايع درون م
شود و ي خم مي

اي، دايره ري نيم
دايره مجاري نيم

دايره خارج مي يم
ها هاي گيرنده ك

 )دهم

همان.  هستند
بنابرا. امي است

گيرد شكل مي

كي، هرمافرودو
د و از بدن او خا

سنجش

جريان. گيرد  مي
ف تنها خون جني

 سمت چپ قرار

ترين بخ به پايين
وع در شكل كتا

 در سمت راست
ارند، اما انتهاي
 بالاترين بخش

6و  18ص . (ارد
 

 گياهان گاهي ب
ه آن را تشخيص

  

رخت آكاسيا مح
  .تي هستند

شده از گل صاعد
ش ن را دارد، نمي

گياه تنباكو باعث
)زيست يازدهم 

 در هنگام حركت
ه مقدار بيشتري

 در انتهاي مجار
و از هر انتهاي م
تهاي مجاري ني

مژك) 1د گزينه 
زيست ياز 31و 

 
 نوزادان كرمي

شدن گازها الزال

 تشكيل مخرج
  .  ش هستند

 كبد و كرم خاك
 والد وجود دارد

    
 

دلة مواد صورت
در بند ناف) 4ه 

 . رست است
بخش معده در

  .تر است ديك
  :ها ساير گزينه

ة پيلور نسبت به
اين موضو. است

ين بخش كبد
ست بدن قرار دا
سمت چپ بدن،
ست بدن قرار دا

. رست است
شده از  متصاعد

بور وحشي ماده
).گذاري كند خم

  :ها ساير گزينه
هايي كه از در ه

ناب عصبي پشتي
متصي از تركيبات 

 گرده افشاني آن
شده از گ ات آزاد

152و  151ص 
 . رست است

به شكل مقابل،
هاي آن به خش

  :ها ساير گزينه
به شكل مقابل،

و) 4رد گزينه  (
سه انشعاب از انت

رد. (شوند رج مي
و 30ص ). (3ه 

. رست است
 حشرات داراي
رطوب براي حل

  : هاساير گزينه
دنبال گوارش به

قد لولة گوارش فا
هايي مانند كرم

نها درون بدت

www.sanjeshse

پرده مباد
رد گزينه(

در 1گزينه  
بالاترين ب
پشتي نزد
بررسي س

بندارة) 2
تر نزديك

يبالاتر) 3
سمت راس

در سم) 4
سمت راس

در 3گزينه  .
تركيبات

نوعي زنبو
است، تخم
بررسي س

مورچه) 1
داراي طن

برخي) 2
گ كه قصد

تركيبا) 4
ص. (است

در 2گزينه  .
با توجه ب

به ساير بخ
بررسي س
با توجه به

)مجاري
مجموع س
ديگر خار

رد گزينه(
  

در 3گزينه  .1
ها وكرم

محيط مر
بررسي س

لولة گ) 1
و پلاناريا

هاكرم) 2
كبد، گامت

erv.ir
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دهم و  65

ديده آسيب
وجه داشته 

هاي  ياخته
لت  اين حا
هاي مويرگ
خواري گانه

ا يك دوره 

د يادگيري 

  . شودمي
تواند از آن 

ن شرايط با 
هاي آزاد ل

مانده  باقي
مخلوطي از 

سوزي تش
مانده  باقي

  .گار است

ش به يك 
ط انتخاب 

جفت خود 
واني نسبي 

ش، همواره 
  .بودد 

ن به زودي 

هاي ولكول
ين در اين 

و  45، 31، 30

هاي آستوسيت
تو. شودها ميگ

خواري به همراه
در. كشاند مي

اپدز از ديواره مو
ها نيز به بيگل

طي آن جانور با

دانيدطور كه مي

ز كماكان انجام م
در طي خواب بت

در اين. يابد مي
راديگال. كندمي

ت كه جمعيت
د بازمانده نيز مخ
 افرادي كه در آ
ه باشند و افزاد
يت نهايي سازگ

طي فرآيند شارش
و توسطش يافته 

هري و رفتاري ج
ير دهد، اما فراو

پس از وقوع رانش
يت بيشتر خواهد
دارند و بنابراين

م براي تكثير مو
همچني. دهدمي

/1403(  

0ص . (ق نيست

رآيند ابتدا از ما
وذپذيري مويرگ

خ با آغاز بيگانه
 محل التهاب

 طي فرآيند ديا
شوند و نوتروفيل

شده هستند كه ط

طهمان. ي ندارد

ساعد محيطي نيز
فزايش دهد تا د

  . ه نيست
 جاندار گاهش

ز كاهش پيدا م
  ) 120ص  - 

كنننده اين است
ت بدهند و افراد

اما اگر.  نيست
مرده) نايي فرار

 رخ داده و جمعي

ا يك محيط ط
اش افزايش يدمثل

هاي ظاه ويژگي
ها را تغيينوتيپ

مانده پ عيت باقي
رات آن بر جمعي

نمود ندي بر رخ

در مرحلة چهارم
 عمل را انجام م

/28/02وبت دوم 

ها صادقو كرم 

در اين فر. كندي
نفو ك و افزايش

پس ماكروفاژها
ي سفيد را به
كل هستة خود
شفاژ تبديل مي

ي غيرشرطي ش

باطي با يادگيري

ذايي و شرايط مس
 در بدن خود اف

گونهدهد و ايني
بدن اي درخته

 از اكسيژن نيز
زيست دوازدهم

كسوزي تعيينش
 خود را از دست
ه لزوماً سازگار
ت و و عدم توا

بيعي نيزاب ط

 فرد ناسازگار با
شانس بقا و تولي

 افراد بر اساس
راواني نسبي ژنو

جمع. گذارد  مي
د همان رانش، اثر

ها اثر فوريجهش

پردازد و دتر مي
ن ويرايش، اين

  . رد

5  

جامع نو( تجربي 

ابطه با حشرات

 التهابي بروز مي
هاي كوچكخرگ

سپ). 4رد گزينه 
هاد كه گويچه

مراه با تغيير شك
خون به ماكروف

ستاني، رفتارهايي

 ژني است و ارتب
  . شودجاد مي

ت وجود منابع غذ
ذخاير چربي را

سالي رخ مي شك
هاي تنفس ياخش

ل راديكال آزاد
ز. (ي بالا هستند

ان پس از آتش
 در آتش جان

ماندمعيت باقي
 اختلالات حركت
نده باشند، انتخا

اگر. مراه است
د، وارد شود، ش

ست كه طي آن
تواند فر  تنها مي

، اثرات بيشتري
ن، با وقوع مجدد

بسياري از ج. ت
5-55 (  

استوند فسفودي
لئازي خود حين
نده استفاده كر

ش دوازدهم؛ علوم

مار است و در را

ت انسان، پاسخ
شدن سرخگشاد

ر. (ه صاف است
پردازندميايي مي
ها هم مونوسيت

س از خروج از خ
71  (  

تاني و ركود تابس

ار غريزي و رفت
در اثر تجربه ايج
 حتي در صورت
د مصرف غذا و ذ
خ به شرايط خش
سيژن و واكنش
احتمال تشكيل

پذيري و واكنش

ماندن جانوراده
 شكل تصادفي

داده و جمن رخ 
مثل(با محيط 

ركننده زنده مان

معيت جديد هم
سازگار است كند

 زننده تعادل اس
 كه اين عامل

تر،  اندازة كوچك
ي داشته و بنابراين

ها استك ياخته
54-48ص  -هم

 به شكستن پيو
 با خاصيت نوكل
ز آنزيم برش دهن

سنجش

ه بكرزايي در م

ن آلوده به پوست
شده و موجب گ
ها فاقد ماهيچه

هاي شيم پيك
و)  كنش سريع

ها پسمونوسيت
1و  70ص  -هم

خواب زمست. ت
  . واهد شد

 تابستاني نوعي
ر رفتار غريزي د
حيط آزمايشگاه و
تاني، جانور بايد
بستاني در پاسخ
يزان مصرف اكس

ها، ا در راكيزه
نشدههاي جفت

 
 تعيين علت زند

اگر جانوران به 
 باشند، رانش ژن
 ناسازگار بودن ب

هاي سازگاژگي

 يك فرد به جم
طي كه با آن س

  
از عوامل برهم
جه داشته باشيد

  .كندير نمي
هاي داراي عيت

تري ندازه كوچك
ر در مادة ژنتيك

زيست دوازده. (
 

دهندهزيم برش
كند وليت مي
توان از ن نيز مي

    
 

موضوع مربوط به
  )يازدهم 

 . رست است
ورود يك سوزن
 هيستامين آزاد
ه ديوارة مويرگ

ها به ترشحگ
نيروهاي واك (ها 

م. كنندبور مي
زيست يازده. (د

 . رست است
د ت درست است
عاليت مواجه خو

  : همه موارد
ري مانند ركود
غيير نسبتاً پايدار
 تابستاني در محي
ش از خواب زمست
كند اما ركود تاب
 هر دو رفتار، مي
مصرف اكسيژن
ههايي با الكترون
. رست است

شته باشيد كه
.هستند يا خير
زگار و ناسازگار

علت روند، بهي
علت داشتن ويژ ه

  : هاهمة گزينه
ش ژني با ورود

 جديد در محيط
.شودحذف نمي

ش غيرتصادفي ا
توج. كنندب مي

 اين فرآيند تغيي
اي بر جمع  دگره

 جمعيت قبلي اند
ش تغيير ماندگار

.شوند داده نمي
. رست است

ة اول و دوم، آنز
م دنابسپاراز فعال
راي استخراج ژن

www.sanjeshse

اين م) 4
116ص 

در 2گزينه  .1
دنبال و به

در محل
باشيد كه

ديوارة رگ
نوتروفيل
خوني عب

پردازند مي
در 1گزينه  .1

فقط مورد
كاهش فع
بررسي ه

رفتا) الف
در پي تغي

ركود) ب
پيش )پ

استفاده ك
طي) ت

كاهش م
هامولكول

در 3گزينه  .1
توجه داش
سازگار ه
افراد ساز

از بين مي
همگي به
بررسي ه

شارش) 1
جمعيت

طبيعي ح
آميزش) 2

را انتخاب
ها در لال
رانش) 3

نسبت به
جهش) 4

تشخيص
در 3گزينه  .1

در مرحلة
دنا، آنزيم
مرحله بر

erv.ir
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استر بين ي

شده از  جدا
 پيوندهاي 

ها، ر ياخته
 پادزيست 

ل پلازميد 
نها به يك 

 به صورت 
شته باشد، 
يجادكنندة 

درحالي كه 
ا به كمك 

  . كنند
مانند (ايي 

.  كننده مي

زان تقسيم 
ن اينترفاز 

سي، ميزان 
لوگيري از 

 جلوگيري 

هورمون در 

 

 پيوند فسفودي

گام اتصال ژن ج
 شده و سپس

ي تراژني از ساير
پس استفاده از

مولكولة دوم از 
دهنده تنم برش

 آندوسپرم گياه
A  وb  وc را داش

ه ماده اييپ گيا

شوند ديده نمي
خوارهامة بيگانه

كشناسايي ميها 
هاي شيميا پيك

رزهل بيگانه مبا

 با افزايش ميز
كاهش مدت زما

ند چيرگي رأس
يت منجر به جل

اين هورمون با 

، افزايش اين ه
  ) 145تا  1

/1403(  

دهندهيم برش
  . وانين

رحلة دوم به هنگ
مولكول تشكيل

هايازي ياختهس
له وجود دارد، پ

اگر در مرحلة. د
پس از اثر آنزيم

اگر ژنوتيپ. ست
Aهاي  قطعاً الل

سته دانه با ژنوتي
   

ژها در خون دي
هم. دز را دارند

ههاي عمومي آن
ي غشايي براي پ

ت غشا با عوامل

اين هورمون. د
ها با ك يم ياخته

ورمون در فرآين
نهاي ش داده و در

.شودوسپرم مي
  . گردد مي

 چيرگي رأسي،
139يازدهم ص 

  

/28/02وبت دوم 

 مرحلة اول آنزي
 آلي آدنين و گو

ردر م. دهد مي
ي چسبندة دو م

د كه براي جداس
 براي اين مرحله

شوندي انجام مي
 داشته باشد، پ

ي آندوسپرم اس
 گياه ماده بايد 
انيد ژنوتيپ پوس

) 131تا  126 

ا مانند ماكروفاژ
نايي انجام دياپد

هاساس ويژگي  بر
هاييم و گيرنده

 كاهش مساحت

شوددة كال مي
ش ميزان تقسي

ش ميزان اين هو
فزايش و كاهش

 موجود در آندو
بدون دانههاي 
در فرآيند. شود
زيست ي. (شودي

6  

جامع نو( تجربي 

در. شودم مي
 نه خود بازهاي
ختة ميزبان رخ
ي بين انتهاهاي

جه داشته باشيد
ي ديگري هم

ظر از دناي خطي
جايگاه تشخيص

و بقاياي ستة دانه
AAbb بوده و

داطور كه مين
ست يازدهم ص

خوارها از بيگانه
د هستند و توا

 عوامل بيگانه را
صاصي مانند آنزي

مصرف انرژي و

زايي از تودساقه
افزايش. دهدش مي

افزايش. شودمي
اف ترتيب ي را به

ه از مواد غذايي
هب تشكيل ميوه
شيزش برگ مي

در اين بخش مي

ش دوازدهم؛ علوم

ل ذكرشده انجام
شكنددار را مي

ي نوتركيب به يا
دهاي هيدروژني

  . دد
توج. دهد رخ مي

هايست و روش

نظ زي ژن مورد
كول تنها يك ج

 روياني، لپه، پوس
bccاي دوهسته

هما. است cلل 
زيس. (ت هستند

گروهي. ر است
هاي سفيدگويچه

  . كنندرزه مي

كنند وعمل مي
ي با عمل اختص

يتوز، همراه با م

 بافت موجب س
ها را افزايش آن

ي در گياهان م
هاي جانبيجوانه

 غلات با استفاده
يل رويان، موجب
سين موجب ري
ن سيتوكينين د

سنجش

 از ساير مراحل
دكلئوتيد گوانين
بل از ورود دناي
ناقل، ابتدا پيوند

گردگاز ايجاد مي
 از ساير مراحل
ه از پادزيست ا

م پس از جداسا
شود و اين مولكو

  . شودل مي
9-95-96 (  
 

ب شامل ساقة
 ژنوتيپ ياخته د

AaBbC فاقد ال
ها درستر گزينه

 
خوارهاي بيگانه

گها، جزو وفيل
وامل بيگانه مبار

خط دوم ايمني ع
هاييراي مولكول

  . هستند 
ه كمك آندوسي

  ) 69تا 
 

ر فرآيند كشت
وايي، طول عمر

 پديدة نورگرايي
يتوكينين در ج

  . شوده مي
وجب رشد دانه

زا و عدم تشكيم
ون اتيلن به اكس
 كاهش هورمون

    
 

  :همة موارد
زودترحلة اول 
دار و نوكد آدنين

لة اول و دوم قب
ولكول ديسك نا
استر توسط ليگا
لة چهارم ديرتر

ها، استفادهروش
  .ست

لة دوم و چهارم
 ناقل استفاده ش
ي خطي تبديل

94دوازدهم ص 
. رست است

ترتيب به 4تا  1ي 
AAaB ،باشد

CCكه ژنوتيپ 

ساير. سان است
. رست است

ف كاشف ياخته
ديگر مانند نوتر
ي ليزوزومي با عو

  : هاساير گزينه
خوارها در خيگانه
خوارها داربيگانه

)هاي تيروئيدي
خوارها به بيگانه

ت 66يازدهم ص 
. رست است

 سيتوكينين در
هاي هودر اندام

  . ت
  : هاساير گزينه

ن موجب بروز
هاي اتيلن و سي
 برگ شدن گياه
ون جيبرلين مو
ين اسپرم و تخم
ش نسبت هورمو
ي جانبي موجب

www.sanjeshse

بررسي ه
مرح) الف

نوكلئوتيد
مرحل) ب

دنا به مو
افسفودي

مرحل) پ
يكي از ر
الزامي نيس

مرحل) ت
عنوان به

قطعة دناي
زيست د(

در 3گزينه  .1
هايبخش

bbCcc

درحالي ك
رويان يكس

در 4گزينه  .1
مچنيكوف
گروهي د

هايآنزيم
بررسي س

همة بي) 1
همة ب) 2

ه هورمون
همة) 3
زيست يا(

در 4گزينه  .1
هورمون
ها دياخته

همراه است
بررسي س

اكسين) 1
ههورمون
پرشاخ و

هورمو) 2
از لقاح بي

افزايش) 3
هايجوانه

erv.ir
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زايش پيدا 

  . دهد ش مي
از  C3ن 

C4  ايجاد
  )  89ص 

ولة گوارش 
ة عصبي از 
 كه حركات

  ) 19 ص 

. پردازندمي
گياه كافي 

طور همان 

فاصلة بين 

ة روپوستي 

 

شدت كمتري افز

افزايش C3گياه 
 فتوسنتز گياهان

وسنتز گياهان 
ست دوازدهم ص

  

ده و تا انتهاي لو
دانيد شبكة مي

 باشد درحالي ك

زيست دهم. (ند

جذب اكسيژن م
ن اكسيژن در گ

  

.رندة آب دارند

ن نوع بافت، ف
  . شود
نوعي ياختة(ك 
73 - 74 (  

/1403(  

با شد C4هان 

C4 را نسبت به گ
محيط ميزان 

ي در ميزان فتو
زيس. (ري بپذيرند

ز حلق آغاز شد
طور كههمان. د

ت شبكه عصبي

  . شوند مي

كنني كمك مي

ون آورده و به ج
كه ميزان صورتي

. يابدكاهش مي

دار  تركيبات نگه

در اين. دار است
 در آن ذخيره ش

هاي كركك ياخته
3ت دوازدهم ص 

  

/28/02وبت دوم 

ت فتوسنتز گيا

4وسنتز گياهان 
CO2افزايش 

 به بعد تغييري
بيشتر CO2د 

احركات كرمي  
شوندك ديده مي

 كمك دستورات

انجام.) غذا است
  . شوديده مي

دادن مواد غذاييت

ود را از آب بيرو
ص باشيد در اشته

كا) مير لاكتيكي

 واكوئول خود،

 پارانشيم هواد
ژنيابد تا اكسي

كند و به كمكي
زيست. (اندازدي

7  

جامع نو( تجربي 

حد به بعد، شدت

واحد، ميزان فتو 
ممكن است با ا

    
4حدود   واحد

توانندشده و نمي

.كننده هستند
 در رودة باريك

تواند بهلق نمي

وارش و جذب غ
لي و حلقوي دي
همچنين حركت

هاي خود، ريشه
توجه د. شودي

طي تخم(رووات 

كنند، دري مي
  . وجود دارد

ستفاده از بافت
افزايش مي) ت

شك زندگي مي
 خود، به دام مي

ش دوازدهم؛ علوم

7 نور    واح

5ر تا حدود   
ه در شرايطي م

)واحد به بعد 7
از ح CO2ن 

وبيسكو اشباع ش

كقطعهي و قطعه
كننده تنهاطعه

ت كرمي در حل
  . شودي

مسئول اصلي گو
هاي صاف طوه

يايي و هي و شيم

كنند زندگي مي
شه جلوگيري مي
اهش يافتن پير

ي بياباني زندگي
 پروتئيني هم و
حيط غرقابي، اس

اي استتي زمينه
هاي خشر محيط

ي غارمانند برگ

سنجش

 
از حدود شدت

فزايش ميزان نور
بينيد كهزير مي

7از حدود . (د 
ير، افزايش ميزا

هاي رولت آنزيم

مل حركات كرمي
قط حركات قطعه

راين آغاز حركات
ن شبكه آغاز مي

م(ر رودة باريك 
 انقباض ماهيچه
گوارش مكانيكي

 
ر مناطق غرقابي

هاي ريش  ياخته
مير در گياه و كا

هايكه در محيط
ها، مواد رنگي و
 گياهان در مح
 جزو سامانة بافت
هاني است كه در

هاير فرورفتگي
   

    
 

. رست است
ابه نمودار زير، 

  
  : هاساير گزينه

ه به نمودار زير، ا
جه به نمودار ز

C4 بيشتر شود
جه به نمودار زي
 زيرا در اين حال

 . رست است
ولة گوارش شام
ند، درحالي كه

شود و بنابرز مي
ده به كمك اين

  : هاساير گزينه
و نوع حركت در
ر دو نوع حركت
 نوع حركت به گ

. رست است
ز گياهان كه در
صورت از مرگ
تمال انجام تخم

  : هاساير گزينه
ي از گياهاني ك
هنيد در واكوئول

هاي از سازش
كه(ي پارانشيم 

ره يكي از گياها
رطوبت را د) ته

)75 - 74دهم 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .2
با توجه ب

. كند مي
بررسي س

با توجه) 1
با توج) 2

4گياهان 
با توج) 4

كند؛نمي
  

در 1گزينه  .2
حركات لو
ادامه دارن
مري آغاز

كنندقطعه
بررسي س

هر دو) 2
در هر) 3
هر دو) 4

در 4گزينه  .2
گروهي از
در اين ص
باشد، احت
بررسي س

گروهي) 1
دانكه مي

يكي) 2
هاي ياخته

خرزهر) 3
تمايز يافت

زيست د(
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گارند و در 
 AHb  را

 )م

  .باشد مي
گروه خوني 

گروه خوني 

هستند كه 
پذير  ب نفوذ

به آب نفوذ 

وپلاست را 
  .ند

تماس پيدا 

اص تجزيه 

ك متوقف 

شايع است، سازگ
ه فراواني دگرة

  .ند
زيست دوازدهم 

X  وXRXr (م
 دو نوع دگرة گ

ست و ژنوتيپ گ

هاي پارانشيمي ه
آبها نسبت به  ن

يوارة آن نسبت ب

ارج از پروتوه خ
كنن ته ترشح مي

 .  

ت ثانويه باهم ت

را در بخشي خا

 و در پروفاز يك

  )پايه يازدهم

/1403(  

در آن مالاريا ش
كهشود چرا  مي 

مان نجا زنده نمي
56ص . (ميرند

 
OO ،dd ،HXh

راشيتيسم است،

اس OOصورت  

ه راپوست، ياخته
دارند و ديوارة آن

گيرد و دي رار مي

 مواد ليپيدي به
به خارج از ياخت

.ي تقسيم دارند

 اسپرم و اووسيت

ده از اووسيت ر

 آغاز شده است

پ 109و  108، 

/28/02وبت دوم 

با محيطي كه د
SHbي دگرة 

  . ت
شود، اما در آن ي

م سنين پايين مي

 .دهيم شان مي
O(صورت  ادر به

صورت مبتلا به ر

 AA و مادر به

  . د

هاي پير ن ياخته
ي ديوارة نازكي د

تري قر طح پايين

 توليد و ترشح
دي را توليد و ب

  .د است
د دارد كه توانايي

شود كه غشاي
  .شود مي

كنند ي محافظت

آ يني ميوز يك

105، 104ص (

8  

جامع نو( تجربي 

ب SHbي دگرة 
 به افزايش نسبي

كر نادرست است
 ناخالص وارد مي
 و معمولاً در س

X )نش) آلل سالم
ژنوتيپ ما. باشد

د كه در اين صو
 D ندارد.  

  .ه شود
صورت ه پدر به

DD وجود ندارد

ترين دروني. شود
طوركلي ي نيز به

 روپوستي در سط

ي شده، توانايي
د، تركيبات ليپيد

ها بسيار زياد خته
ي وجودپارانشيم

ش موقعي آغاز مي
م گذاري انجام ك

اي ك تن، لاية ژله

در دوران جني (

. (شود ، پاره مي

ش دوازدهم؛ علوم

افراد داراي. ست
ي مالاريا، منجر

هاي پيك ظ ياخته
د داراي ژنوتيپ
ر طولاني ندارند

Xrو ) زا ل بيماري

X  وXrY (ب مي
A  وXRY (باشد

پروتئين.  است

فرزندان مشاهده
ص باشد چرا كه

Dدي با ژنوتيپ 

ش ن روپوست مي
هاي روپوستي خته

هاي  ساير ياخته

اي ارة چوب پنبه
سازند وستك مي

ها فاصلة بين ياخ
هاي پ از و ياخته

لقاح م. شود  مي
 و پس از تخمك

هاي درون تارك

.دهد  ادامه مي

 از لاية خارجي،

سنجش

 

شكل اس ي داسي
گل مولد بيماري

اي است و لفظ ه
هاي قرمز افراد ه

S SHb Hb عمر
 

الل( XRدو آلل 
AA ،Dd ،XhY

AOdd(صورت 

پ آن مشابه پدر

جود ندارد تا در ف
صورت خالص د به
AO است.  

مكان تولد فرزند

  .شي است
راپوست جايگزين

ياخ. به آب دارند
 روزنه نسبت به

هاي داراي ديو 
هايي كه پو خته

ه  محل عدسك
سا وم چوب پنبه

 )پايه دهم 

 
جام لقاح انجام
ارج از تخمدان

ه ر لقاحي، آنزيم

ت اوليه ميوز را

ين عبور اسپرم

    
 

. رست است
يماري كم خوني
زايش ميزان انگ

  .دهد ي
  :ها ساير گزينه
ياخته مالاريا تك

مالاريا به گويچه
Sاراي ژنوتيپ د

. رست است
راشيتيسم را با د

A(صورت  در به

ص تواند به پسر مي
را دارد و فنوتيپ

  :ها ساير گزينه
B در والدين وج

تواند  خوني نمي
Oصورت  ندان به

گاه ام  كنيد هيچ
 . است رست

سامانة بافت پوشش
 هوايي مسن پير
ك و نفوذپذير به

هاي نگهبان خته
  .)ت

  :ها ساير گزينه
راپوست، ياخته
 روپوست نيز يا
راپوست نيز، در
راپوست، كامبيو

94و  93، 87 
. رست است

ذاري قبل از انج
آيند لقاح در خا

  :ها ساير گزينه
از تشكيل جدار

  
ن بالغ، اووسيت

  .)ست
 آكروزوم در حي

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
منظور بي
نتيجة افز
كاهش مي
بررسي س

انگل م) 1
انگل م) 2
افراد د) 3

در 4گزينه  .2
بيماري ر

ژنوتيپ پد
ژنوتيپ پس

ABO ر
بررسي س

Bآلل ) 1

گروه) 2
همة فرزن

ك) 3 دقت
در 2گزينه  .2

منظور سا
در ساقة

ديوارة نازك
ياخ. (است

پذير است
بررسي س

در پير) 1
در. دارند

در پير) 3
در پير) 4
،86ص (

در 4گزينه  .2
گذ تخمك
فرآ. كنند

بررسي س
قبل ا) 1

.كنند مي
در زن) 2
رديده اسگ
كيسة) 3
 

erv.ir

23

24

25

26



 

دارد  يستگ
 شدن هر 

صورت  به د

اين .  بروند
  . ست

ي بين بازها 

در ساختار 

تيجة لقاح 

شته باشند؛ 
ووسيت از 

براي . شند

ي در حين 
  . د

 ADPبه  
) دار فسفات

فاته متصل 

ي دو گروه 

سفاته توليد 

 در سمت 

بس يبه نوع باز 
هنگام اضافه. د

ديشوند و نوكلئوت

كنند و پيش 
ن بازهاي آلي اس
 و رابطة مكملي

شاهده است، اما د

نت تة تخم كه در

هم داش كمي به
ن بيش از يك ا

كساني داشته باش

هاي بنيادي خته
مت تقسيم شود

ATPهاي  كول

مولكول ف(فاته 

فسف ول قند تك

سه مولكول داراي

N (فس اسيد دو

رة مويرگي كه
  

/1403(  

دينوكلئوت كي 
لگو مكمل باشد

ش لكول جدا مي

 تفاوتي فعاليت
ي هيدروژني بين

گردد بر مي) ته

راسيل قابل مشا

 حالت، هر ياخت

است شباهت ك
وهاي ناهمسان

ست جنسيت يك

مكن است ياخ
 دو يا چند قسم

فسفاته، مولك  دو
يز فروكتوز فسف

شوند و به مولكو

ولكول گلوكز، س

NADHش تعداد 

گيري بندا  قرار
.)سياهرگ است

/28/02وبت دوم 

اضافه شدن. ند
ا ةرشت يرو دي
هاي آن از مولك ت

ت با سرعت مت
هاي  تعداد پيوند

ل كامل يك رشت

يد داراي باز يور

در هر دو. شند

همسان ممكن ا
قلو در دو) مسان

مسان ممكن اس
  .كند ت مي

هاي همسان مم
لاستوسيست به

 توليد فروكتوز
د قند فسفاته ني

ش سم مصرف مي

ي مصرف يك مو
  )فات

افزايش( ياخته 

 توجه به محل
گ و كدام يك س

9  

جامع نو( تجربي 

كن اضافه مي لي
يبا نوكلئوت ديبا 
دو تا از فسفات 

تلف، ممكن است
ت آن تفاوت در

ه بعد از تشكيل

بسپاراز، نوكلئوتي

 يا ناهمسان باش

ا دوقلوهاي ناه
همسان و ناهم (

قلوهاي ناهم ا دو
رآيند لقاح شركت
 تشكيل دوقلوه
ا تودة دروني بلا

براي. شود د مي
براي توليد. هند

پلاسزاد در سيتو

ازاي وز فسفاته به
ول فروكتوز فسف
مل الكترون در

با. (وچك است
دام يك سرخرگ

ش دوازدهم؛ علوم

يتشك حالدر ةت
ديهر نوكلئوت 
ي،دينوكلئوت يل

مانندسازي مخت
شت است و علت

نه(استر  فسفودي
  .نمايد ي

حل فعاليت دناب
 )وازدهم

ن است همسان
  .شود يم مي

زيادي دارند، اما
.هايي دارند هت

  .شود 
كساني دارند، اما
ك اووسيت در فر

براي. اند مسان
 هم جداشوند يا

  .ند

يكوليز توليد گل
ده را به قند مي

 گروه فسفات آز

له توليد فروكتو
AD و يك مولكو

هاي حام مولكول

سرخرگ كو) ب
خيص داد كه كد

سنجش

رشت يرا به انتها
.قرار دارد الگو 

پل ةرشت ي انتها
  .شود ميصل 

هاي هم ر حباب
رسي قابل برداش
كيل هر پيوند ف
باهات را رفع مي
ب درسي، در مح

پايه دو 14و  12

اند ممكن سبيده
 دو ياخته تقسي

هم شباهت ز به
قلو با هم شباهت
 جنسي آزاد مي

جنسيت يك زوماً
سان بيش از يك
سبيده لزوماً هم
صورت ناكامل از

 

ا ستي بيان شده

دار در د فسفات
 فسفات خود ر

فسفاته، دو ي دو

سفاته، طي مرحل
DPدو مولكول 

تعداد م) هشكا

 

ب(چك و رگ 
تشختوان  رد مي

    
 

 . رست است
ر دهايز نوكلئوت

ةرشت ديوكلئوت
فسفاته به سه د

ته به رشته متص
  :ها ساير گزينه

هاي هليكاز در 
ز شكل كتاب در

تشك پاراز پس از
كند و اشتب ي مي

جه به شكل كتاب
2ص . (رود  نمي

 . رست است
هم نچس ي كه به

شود، ابتدا به مي
  :ها ساير گزينه

بهوهاي همسان 
ق  هر دو نوع دو

ها در يك دورة ج
هاي همسان لز
دوقلوهاي ناهمس

هم چس وهاي به
ص ت اوليه تخم به

)پايه يازدهم 1
 . رست است
  .ليكوليز است

درس به) پ(و ) ف
  :همة موارد

نوع مولكول قند
شوند و گروه ي
  .شود ي

 توليد اسيدهاي
  .د

 از توليد قند فس
د. (شود وليد مي

نه ك( از افزايش 
  

)پايه دوازدهم
 . رست است

سياهرگ كو) ف
 كوچك قرار دار

www.sanjeshse

در 1گزينه  .2
دنابسپاراز
كه در نو
دينوكلئوت

فسفات تك
بررسي س

آنزيم) 2
موضوع از

دنابسپ) 3
را بررسي

با توج) 4
كار بهدنا 

در 1گزينه  .2
دوقلوهايي
تشكيل م
بررسي س

دوقلو) 2
نتيجه در

ه تخمدان
قلوه دو) 3

تشكيل د
قلو دو) 4
قسيماتت
111ص (

در 2گزينه  .2
منظور گل

الف(موارد 
بررسي ه

دو ن) الف
تبديل مي
تجزيه مي

براي) ب
گردند مي
قبل) پ

فسفات تو
پس) ت
.شود مي

پ 66ص (
در 2گزينه  .3

الف(رگ 
سرخرگ
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تري  سترده

ي كمتر و 

لدين باهم 

ل روز، آزاد 
سازي مواد 

ولد  والد مت
  )هم

آوري  جمع
 خون را از 

هاي  ن رگ

ته و آب از 

 

لاية دروني گس) 

ا هاي ماهيچه ته

  . ند

خارج از پيكر وال

طول ط،يمح ي
 الزامي به آزادس

ت نوزاد از بدن
پايه يازده 115

(باشد  طرفه مي
ها د و سياهرگ

د؛ همواره درون

  .شود

وند افزايش يافت

  .آيند  در مي
  .شود جام نمي

/1403(  

)رخرگ كوچك

گ كوچك، ياخت

 طول خود ندارن

ها در خ ي گامت

يد از جمله دما
بنابراين. ها يماه

  .شود
 و در اين صورت

ص ). (ده است

صورت يكط ز به
كنند ها وارد مي

ي فهميده باشيد

ش  درون پرز مي

ي درون ياخته آ
  .يابد ش مي

صرف به حركت
ها انج ط پروتئين
  . خيره شوند

  

/28/02وبت دوم 

متصل به سر(گ 
  .خود دارد

  .رد
سبت به سرخرگ

 جريان خون را

 در لقاح خارجي

دخالت دارد يد
در ما يص عروس

ل ديگر استفاده ش
ري انجام شود

ر سيف بيان شد

 لنف درون پرز
را به درون پرزه

درستي مله را به

ة مويرگ خوني
 )دهم

ند، فشار اسمزي
د در آوند كاهش

عبارتي محل مص
صرف انرژي توسط
نجا مصرف يا ذخ

10  

جامع نو( تجربي 

ه سرخرگ بزرگ
 سطح دروني خ

خون كمتري دار
شبكة مويرگي نس

كنندة ي يكطرفه

  .ند
يابند، اما ح مي

 
  .شود  آزاد مي

ب عوامل متعدد
فتارها مثل رقص

تواند از عواملي
گذا ن است تخم

نين در كتاب د

 جهت جريان
ها، خون ر خرگ

د كه منظور جم
  .شد

(!  
داد زيادي شبكة

پايه د 25و  23 

يابند ش تجمع مي
 مواد آلي موجود

ا به عي!) ه بيشتر
شوند كه با مص ي

شوند تا در آنج مي

ش دوازدهم؛ علوم

نسبت به) وچك
فت پوششي در

 كوچك فشار خ
نندة خون به ش

هاي ها دريچه گ

ان بارت نامناسب
ك والد باهم لقاح

 .جام لقاح است
د زيادي گامت

به آب يجنس ي
رف يبروز بعض اي

وجود ندارد و مي
ح داخلي، ممكن
و نگهداري از جن

 بسته است و
اما سرخ) شده ب
اما دقت كنيد. 

با اد يكطرفه مي

!نه طولي. ( دارد
عث تشكيل تعد

،22ص . (دارد

گر در آوند آبكش
شود و غلظت ي

نه(ي فشار كمتر 
 آبكش وارد مي
 مصرف وارد نم

سنجش

 به سياهرگ كو
شتري ياختة باف

به سرخرگبت 
كن  بزرگ هدايت

  .ري دارد
برخلاف سياهرگ

( 

 
براي تكميل عب 

ا درون بدن يك

لد نر ميزبان انج
هر دو والد تعداد

يها اختهي ورود 
يماده  اينر  سط

هاي اختصاصي و
داران داراي لقاح

هاي پرورش و ش

زهاي روده، ته
واد جذاي و م ه

).طرفه جريان دو
جهت جريان موا

ن حلقوي وجود
 درون پرزها، باع
مخاطي وجود ند

 
مواد آلي ديگر و 

د آبكش وارد مي

ي به محل داراي
ثر اسمز به آوند
اي آب به محل

  )هم

    
 

متصل( بزرگ 
نتيجه تعداد بيش ر

  :ها ساير گزينه
رگ كوچك نسب
مياني سرخرگ

ي كشسان بيشتر
هاي بزرگ ب رگ

)پايه دهم 56و  
. رست است

)ت(و ) ب(، )ف
ها داخلي، گامت

  .يابند
  :همة موارد

والسبك ماهي، 
قاح خارجي، از ه

همزمان شدن 
توس ييايميواد ش

ه نظير فرومون
 از لقاح در جاند

انواعي از روش (
 . رست است

لنفي درون پرز
ياخته ة مايع بين

ج(كنند  رج مي
هاي خوني ج گ

  :ها هساير گزين
دة باريك، چين

شده به رگ وارد
 پرزها، لاية زيرم

. رست است
كه قند ساكارز

ي مجاور به آوند
  :ها ساير گزينه

اي صورت توده به
هاي آب در اث ول

ها  شكل مولكول
پايه ده 111و  1

www.sanjeshse

سياهرگ
دارد و در
بررسي س

سياهر) 1
لاية م) 3

هاي رشته
سرخر) 4
55 ص(

در 3گزينه  .3
الف(موارد 

در لقاح د
ي لقاح مي
بررسي ه

در ا) الف
در لق) ب
يبرا) پ

كردن مو
شيميايي

پس) ت
.شود نمي

در 2گزينه  .3
مويرگ ل

ماندة باقي
پرزها خا

لنفي و رگ
بررسي س

در رود) 1
سرخر) 3
درون) 4

در 4گزينه  .3
هنگامي ك
آوند چوبي
بررسي س

مواد ب) 1
مولكو) 2
طبق) 3
110ص (
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ه شناسايي 
سط همان 

ر بگيرند و 

هاي  زكيسه

ت و تنها با 
 

ن جانداران 
 توليدمثل 

جه ممكن 

هايي   دگره

هاي  ر كرم

قي تبديل 
  .باشند ي

  .ها باشد

سمت چپ 

مت راست 

 زيرا زودتر 

 در تماس 

 

عنوان بيگانه  به
گيرد؛ اما توس مي

ن و واكوئول قرار

زو درون ري) انه

متصل شده است
 . ته شده است

اين. قاحي دارند
بارور كرده و را

نتيج يوز است؛ در
  . كنند

 همگي داراي

هستند و در) ي

ند به ميوة حقيق
هاي متفاوتي مي

ه مجاورت گلبرگ

ب فوقاني شش س
  )سـت

وقاني شش سم

تري دارد؛ كوتاه

 در اطراف قلب

/1403(  

كشنده، Tسيت 
ين ياخته قرار م

تن ساختار كافنده

ل به عوامل بيگا

 غشاي ياخته م
يتوپلاسم ساخت

 كه توان خودلق
هاي ماده ر مت

نوران حاصل مي
 متفاوت ايجاد ك

  . د خود دارند
نتيجه شوند؛ در 

اي مرحله م تك

تواند كدو كه نمي
ه كه داراي اندازه

  . ست
  . ت

تواند در م ود مي

، لوب1شناسي  ت
درس. (خود است
لوب فو. ي دارد

ت راست طول ك

 پردة پيراشامه

  

/28/02وبت دوم 

هاي لنفوس خته
ساختار غشاي اي

مكن است در س

هاي متصل ادتن

به سطح زيرين
هاي آزاد در سي ن

جنسي است  دو
هاي نر، گام مت

 گامت اين جان
هاي م با ژنوتيپ

تني مشابه والد م
جاندار توليد مي

تقسيم(ل ميتوز 
  . هستند

گلي از گياه ك. 
ج متصل است ك

بيشتر اس ز ميله
فاظت نشده است

هاي بالايي خو ش

زيست 36صفحة 
وفي در ديوارة خ

تري  اندازة بزرگ

ايژة اصلي سمت

تر است و با رگ

11  

جامع نو( تجربي 

 است، توسط يا
T كشنده در س

آندوپلاسمي، مم

مانند پا(شوند  ي

ين و ميوزين، ب
ين توسط رناتن

و گياهان) پهن
سازند و گا مي 

شود؛ ت ديده مي
دين ياختة تخم
 همگي عدد فام
ه توسط يك ج

 و ماده محصول
ه) اي م دومرحله

.جنسي است ك
خش بالايي نهنج

و، طول بساك از
 ديوارة نهنج حف
ست كه در بخش

ب درسي در ص
ي قطعات غضرو
ست است؛ زيرا

  )نادرست (
نا.  حبابكي دارد

 لوب فوقاني بزر

ش دوازدهم؛ علوم

عي ياختة سالم
Tهاي لنفوسيت 

شده به شبكة آ 

خواري مي بيگانه
  . ت

ي پروتئيني اكتي
اين پروتئي. ست

  )86و  74، 7

هاي پ كرم(ديت 
)اختار متفاوت

ي هرمافروديت
نتيجه چند  و در

شوند  ايجاد مي
هاي نر و ماده ت
  . شود ي

هاي نر  گامت
تقسيم(ول ميوز 

  )127و  1

تكهاي كدو   گل
دين پرچم به بخ

ه در گل نر كدو
تخمدان توسط
ين حلقة گل اس

طابق شكل كتاب
تري دارد و داراي
شش سمت راس
.راگم قرار ندارد
بيشتري كيسة

ر سمت چپد 
4(  

سنجش

  . ت
شده كه نوع زده

ه پرفورين. كنند
  . ت

هاي وارد وتئين

هايي كه ب وتئين
رند، صادق نيست

هاي جنس رشته
 غشا در تماس ا

0، 69دهم، ص 

هاي هرمافرود رم
هايي با سا گامت

ها خلي در كرم
ي داشته باشند
هاي طبيعي كه
ان، چون گامت
 نيز مشاهده مي

يكر گياهان، پ
نر و ماده محصو

115 ،116 ،126
 

نسي است، اما
ر گياه آلبالو چند

مشخص است كه
 گل مادة كدو، ت

تري مادگي پايين
  )132و  12

 

ها، مط زندة شش
 چپ طول بيشت

نب مربوط به ش
ر تماس با ديافر
ر است و تعداد ب

  ) ت
.طر كمتري دارد

40و  37، 36ص 

    
 

 . رست است
رد نادرست است
تة بافت پيوند ز
ك ه آن حمله مي
خته نشده است
 كنيد برخي پر

  . شح نشود
مورد دربارة پرو

گير سمي قرار مي
بند انقباضي از ج
اي لاية داخلي

يازد) (31م، ص 
 . رست است

صورت سؤال، كر
گ(ي نر و ماده 

   
  :همة موارد

ت كنيد لقاح دا
هاي متفاوتي تيپ

ه ردو حالت زاده
همة اين جاندار
كه در پيكر والد
ت كنيد كه در

هاي ن يت گامت
5، 93، 92 ص 

. رست است
جن و يك گل دو

در. باشد ل نر مي
  :ها ساير گزينه

مطابق شكل م) 
دقت كنيد در) 
در هردو گل، م) 

26تا  124 ص 
. رست است

  :واردهمة م
ترين لوب سا گ

ژة اصلي سمت
ترين پردة جن ع

دو لوب ديگر در
تر ش راست بزرگ

درست. (شود مي
 سمت چپ قطر

دهم، ص( )رست

www.sanjeshse

در 1ه گزين .3
همة موار

ياخت) الف
شده و به

اخته ساي
دقت) ب

لزوماً ترش
اين م) پ

سيتوپلاس
كمربن) ت

ها فسفات
ازدهمدو(

در 2گزينه  .3
منظور ص

هاي گامت
.كنند مي

بررسي ه
دقت) الف

است ژنوت
در هر) ب
در ه) پ

هستند ك
دقت) ت

هرمافرود
يازدهم،(

در 3گزينه  .3
گل آلبالو
شود، گل
بررسي س

)1گزينة 
)2گزينة 
)4گزينة 

يازدهم،(
در 3گزينه  .3

بررسي ه
بزرگ) الف
نايژ. است
وسيع) ب

برخلاف د
شش) پ

منشعب م
نايژة) ت

در. (است

erv.ir
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جمه بعد از 
  )درست

 
كي متصل 

  )درست
ها  ت تارچه

ري به نام 

فتي تماس 
 شود آنگاه 

 آن، يعني 
رخي ديگر 

ي مشابهي 

هاي   ياخته
ن را تغيير 
ود و باعث 

  )105تا 

هاي رناي  ه

ت باز آلي 

 كه همواره ترج
. (ز ترجمه شود

 )نادرست. (ست
رد، بلكه ابتدا يك

  

د. ( متصل است
ها در مجاورت سه

 واحدهاي تكرا

توانند با باف  نمي
ت پيوندي ديده

له قبل ازو مرح
 كوتاه و طول بر

  
هاي س داراي ژن

شده به  منتقل
شده و ژنگان آن

شو ا منتقل مي

 

ت 102دهم، ص 

هش تعداد رمزه

نتيجه جفت در. د

/1403(  

جه داشته باشيد
صورت كامل نيز 

حتم درست نيس
 پيك وجود ندار

) نادرست. (رند

 و به يون آهن
ست كه اين كيس

تارچه از.  دارد

ي قرار دارند و
در نزديكي بافت

در دو. فاز است
ها  به سانترومر

. ك يكسان است
اند؛ پس دا شده

ط اطلاعات ژني
ش تة هدف وارد
ز ي غيربيماري

  . ده است

 . كند كت نمي
  . گيرد ي

دوازد. (سان باشيم

در اين جه. ست

شود دار مي يمين

/28/02وبت دوم 

ع شود؛ اما توج
شده باشد كه به

طور ح  گزينه به
مزمان به رناي

ها هيستون ندار 

اي بوده رشته ك
تشكيل شده اس

م تارچه وجود

اي ت غشاي ياخته
تواند د گفت مي

ان با مرحلة تلو
ي دوك متصل

هاي دوك  رشته
د كه از هم جد

 پروتئيني توسط
كول دنا به ياخت
سطحي به باكتر
 دچار تغيير شد

ك نوتركيب شرك
تئيني صورت مي
ك ژن در بدن انس

شيني دگر معنا ا

ن نوكلئوتيد تي
  

12  

جامع نو( تجربي 

 رونويسي، شروع
ت كامل توليد ش

شود؛ پس ايني
صورت هم اتن به

ست؛ پروكاريوت

اين پروتئين تك 
هايي ت  از كيسه

دي رشته به نام

بوده در مجاورت
گ ت است اگر مي

 است كه همزما
هاي  برخي رشته

  . يابد هش مي
طول گروهي از
خواهري هستند

ايه ست رشته
اي از مولك قطعه

ژن س ط به آنتي
ن ژنگان باكتري

ب درسي، ديسك
پروتهاي  د رشته

دنبال بررسي يك

عي جهش جانشي
  . ثابت است

دار جايگزين دنين
. ني ثابت است

ش دوازدهم؛ علوم

ت پيش از پايان
صورت ناي پيك به

ترجمه شروع مي
صال چندين رنا

  ) ادرست
ها اس  پروكاريوت

.بين وجود دارد
هاي كلسيم، ون

ر تار، تعداد زياد

ي درون سلول ب
 داشتن متفاوت

  )48تا  46

 ياختة جانوري
كروموزوم طول

هاي دوك كاهش ه
ر مرحلة متافاز ط

هاي خ كروماتيد

درماني ممكن ا
ر اين فرآيند ق
 نيز ژن مربوط

همچنين. م دهد

شده در كتاب رح
ين گزينه، توليد
د  ممكن است به

شود، نوع كل مي
ركت رناتن نيز ث

ش، نوكلئوتيد آد
هاي هيدروژن وند

سنجش

 
جمه ممكن است
شود؛ زيرا بايد رنا
يان رونويسي، ت

 زماني امكان اتص
نا. (شود صل مي

سؤال مربوط به
  )32و 31 
 

تعدادي ميوگلوب
كنندة يو ذخيره

رسي، درون هر
  )درست. (ست

اي ي تار ماهيچه
داشتن با تماس

يازدهم، ص ) (
 

سيتوپلاسم در
ه استوا آمدن ك

همپوشاني رشته
در كتاب درسي،

ختري، همان ك
  )86و  8

ي، در طي ژن د
همچنين د. ند

د توليد واكسن
سازي انجام ئين

 ژن درماني مطر
د ذكرشده در اي
يص بيماري نيز

شك  خوني داسي
نتيجه تعداد حر

ر پي اين جهش
كند و تعداد پيو

    
 

. رست است
ت كنيد كه ترج

ش ميويسي تمام 
 كنيد قبل از پا
 كنيد در هيچ

سپس ديگري متص
ه كنيد صورت س

،24، 23م، ص 
. رست است

هر تار عضلاني ت
ة آندوپلاسمي ذ

  )ستدر. (د
ق متن كتاب در
 تشكيل شده اس

هاي  كنيد هسته
مجاورت د. شند
نادرست. (بود ي

. رست است
بوط به تقسيم س
ر متافاز براي به

  . يابد مي
  : ها ساير گزينه

در طي آنافاز ه) 
مطابق شكل ك) 

هاي دخ تن فام) 
85يازدهم، ص (

 . رست است
شكل كتاب درسي
ننده توليد شون

در طي فرآيند 
كه باكتري پروتئ

  :ها ساير گزينه
دقت كنيد در) 
در هردو فرآيند) 
در فرآيند تشخي 

 . رست است
كه منجر به كم

ن كند؛ در ير نمي
  :ها ساير گزينه

دقت كنيد در) 
ك ر دنا تغيير نمي

www.sanjeshse

در 4گزينه  .3
دقت) الف

پايان رونو
دقت) ب
دقت) پ

شده و س
توجه) ت
دوازدهم(

در 4گزينه  .3
در ه) الف
شبكة) ب

قرار دارند
طبق) پ

ساركومر
دقت) ت
ته باشداش

درست مي
در 4گزينه  .4

شكل مرب
متافاز، در
افزايش م
بررسي س

)1گزينة 
)2گزينة 
)3گزينة 
. (هستند

در 2گزينه  .4
مطابق ش
كن دريافت

.دهد مي
شود ك مي

بررسي س
)1گزينة 
)3گزينة 
)4گزينة 

در 2گزينه  .4
جهشي ك
پيك تغيي
بررسي س

)1گزينة 
مكمل در

erv.ir

38

39

40

41

42



 

هاي آب  ل

 50(  

هاي  دريچه

ي كلاژن و 

ها در   رفتار

دقت كنيد 

د و در اين 

  .ود

  

جه تعداد مولكول

تا 48زدهم، ص 

و مخرج جزء د 

هاي رتيب رشته

  . خلي ندارند

همة اين ر. شوند

د.  نقش دارند

گيرند م قرار مي

t شو نزديك مي

/1403(  

تيجن ت است؛ در

دواز. (كرده است

م، پلك، دهان

تر هستند كه به

طي با محيط داخ
  .ت

ش ي برگزيده مي

  . راه باشند

به رناي ناقل 
 .  

طرفي در كنارهم

  . گيرند ي

مودار به محور 

/28/02وبت دوم 

پپتيدي ثابت پلي

گوي ژن تغيير ك

ب درسي يازدهم

ي يا پوششي ه

 به مثانه ارتباطي
تري صادق است

ط انتخاب طبيعي

  !جتماع

 عصبي نيز همر

صال آمينواسيد
.شود  متصل مي

  . فاوت دارند
مانند ط ي حلقه

، كنارهم قرار مي

xΔ =3 

زمان نم -سرعت 

13  

جامع نو( تجربي 

هاي رشتة پ سيد

يدي در رشتة الگ

توضيحات كتاب
  . قش ندارند

ي بافت پيوندي
   .كنند

ل اتصال ميزناي
هاي لانة كبوت چه

46(  

 است كه توسط
  . ش دارند

زگان است ؛ نه ا
  .  صادق است
هاي  ترشح ناقل

دارد كه در اتص
وتيد رناي ناقل

ي آنتي كدون تف
ها بعدي، بخش ه

بعدي، ساختار سه

x→ Δ2
4


ين در نمودار س

  فيزيك

ش دوازدهم؛ علوم

ن تعداد آمينواس

ش، توالي نوكلئوتي

طبق ت(د پلك 
ايعات در بدن نق

اختار خود دارا
ك ه را ترشح مي

نند دريچة محل
اي قلب و دريچ

6يازدهم، ص ) (

كننده با محيط
 حال تغيير نقش

ساز به سطح بوم
هر نوع رفتاري
ستگاه عصبي و

ختلفي وجود د
ود به يك نوكلئو

ي ناقل در توالي
ي يا ساختار سه

  . شود  مي
زمان تشكيل س

m=15

يابد؛ بنابراي ش مي

سنجش

وع جهش، چون
   

ي اين نوع جهش
 
هاي بدن مانند ه

ه كردن عبور ما

هاي بدن در سا
تئين غشاي پايه

ها مان خي دريچه
ها  دربارة دريچه

)74، 60تا  58 

تارهاي سازگاركن
يط محيطي در

 محيط مربوط ب
ن گزينه دربارة ه
نند با فعاليت دس

  )115و  1
 

هاي مخ ي آنزيم
ه كربوكسيل خو

ب درسي، رناهاي
يل ساختار نهاي
يشتري تشكيل

ي رناي ناقل در ز
(  

زه سرعت كاهش

    
 

در پي اين نوع) 
. نيز ثابت است

دقت كنيد در پي 
. رست است

يد برخي دريچه
، در يكطرفه)تند

  : ها ساير گزينه
ها همة دريچه) 

هاي پرو و رشته
دقت كنيد برخ) 
اين مورد تنها) 
،55، 49، 18ص 

 . رست است
ورت سؤال رفتاص

 جمعيت با شرا
  : ها ساير گزينه

دقت كنيد اثر) 
ه كنيد اينتوج) 
توانن رفتارها مي) 

14، 108م، ص 
. رست است

هاي يوكاريوتي ه
د از سمت گروه

  : ها ساير گزينه
طبق متن كتاب) 
در زمان تشكي) 

ند هيدروژني بيش
بازوهاي طرفي) 

)29و  28م، ص 

 . رست است

 . رست است
كند شونده انداز

www.sanjeshse

)3گزينة 
شده آزاد

)4گزينة 
در 3گزينه  .4

دقت كني
بدن هست
بررسي س

)1گزينة 
كشسان و
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(+ −1 5  

  لظت مولار

  لظت مولار

H SiF2 6  

/ mol9   
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/
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3
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m= 35 4 
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L
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(ton)فه دارد 
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جموع ضرايب مو
 ضرايب واكنش






  لي
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+= 3

−: يون پراكسيد

:ون سوپراكسيد
−: يون اكسيد
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كربنات: 3

/×= 1 25
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 غ

/n m = 9
NH F S+46

/

LH Si

molH
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25
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g.mo=6 46

  . شودحل مي
  . باشدول مي

L
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m
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3
3

3
1
1


/ gl

mol
× ×58 5

1

/.) ت ton32 5

آب اضاف

مج
مجموع
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مول هاي جمع جرم
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+ + +
+ +

2 8 12
3 28 4

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/× =5 1 2 187
mol NH3
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/
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H SiF
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2 6
6

−1
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شتري در آب حل
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L
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1

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g
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1
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
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
ج

  ي مولي
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/
+ =2 2 1 84


مجموع بار  =

هاي اكس مار اتم

مولار 

L m=6 6  

  . بي هستند

ان بيشزه و به مي
 يوني است و در

/ g to
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× × 6

1 25 1
1 1

/ (ton)7

آب براي ان(

−1

 1
هاي جمع جرم

سنجش

   

−5

مجموع شم  =

mL

  
انول هر دو قطب

كول قطبي بوده
لفات يك جامد

on
(to

g
=6 5 

g.mol−14
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  .يابد ش مي

مربـوط بـه    

 1   
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? = K 
نظـر بايـد    د

Cr<16  

Fe :[A26  

MPO4  

a)FeS(  
b) FeC  

g Fe135  

xgFeS  

  صد خلوص

yLH S2  

  
  

پذيري كاهشنحلال

ت دورة سـوم م

2
Be
Mg

Ca=
نابراين عدد مورد

Ca < 231

Ar] d s6 23 4

FePO 4

(s) HCl(+ 2
Cl (aq) N+2 2

e(OH) ×2
1
9

/ molF=1 5

= ×132
درص 165

/S molF=1 5

/1403(  

  . د
شود، اما انحياد ميز 

اتزنـافل  ز اتمي ا

يابد، بن فزايش مي

Fe :[+ 3

  . است 26+

(aq) FeC→
NaOH(aq)

molFe(OH

g Fe(OH9
m

FeCl
mo

×2
1

1

%=1 8  

m
FeCl

m
×2

1
1
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داردجوش بالايي
هاد، شمار كاتيون

 بيشترين شعاع
  +Mو  

بالا به پايين اف ز ا

[Ar] d53
  . جود دارد

+ر با  =18 44

Cl (aq) H+2
Fe(OH→

H) mo

H) molF
×2

2

1
1

molFeS

olFeCl
×

2 1



molH S

molFeCl
×2

2
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جامع نو( تجربي 

دروژني، نقطة ج
C شود تبديل مي

  . باشندمي

رة دوم است و
P M− 3

 راست كاهش و

وج زك رس قرم
 دورة پنجم برابر

H S(g)2
H) (s) Na+2 2
olFeCl

Fe(OH)
=2

2
g FeS

molFeS
=88

1

/ LH S

molH S
2

2

22 4
1

ش دوازدهم؛ علوم

قراري جاذبه هيد
 Ca (PO )3 4 2

هسته، ناقطبي م

ي در دوزلت فل
M: ب حاصل P3

چپ به زاتناوبي 

(Fe O2 در خاك
گروه آهن در م

aCl(aq)

/ molFe=1 5

g FeS=132

/ L= 33 6

سنجش

  
ل توانايي در برق

به CaSO4 ز

ي دواتمي جور ه

ي بيشترين خصل
ين فرمول تركيب

  : يابيمرا مي

ك دورة جدول ت

  . ت

(I  اكسيدO )3
د اتمي عنصر هم

eCl2
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: ترتيب ها به رت
دليل به HF. ست

ست؛ تركيب يوني ا
 .ست
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(M = داراي 3
(X است، بنابراي
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 : كنيمحاظ مي

گيريم ر نظر مي

)H O+ 21

CO)سيد  )2

  . رندپيوند دا

J= 315

/L
mL

=1 

 

ش دوازدهم؛ علوم

لح mي اوليه را 

د mن اوليه را 

(C است .  

اكس ك، كربن دي

ا اتم هيدروژن پ

 :بنابراين داريم

/ mol.L−191

سنجش

هايگيريم و جرم

جرم آلكا: (يابيم

  

Cرمول  H )1 8

اي خشك و پاك

هاي كربن با اتم
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2
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هاي مولو نسبت
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توانندمي) بوتن 

 

شخص شده است
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 غلظت، تغييري

نويسيم و را مي
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-2(يا ) بوتن -
 

  :رو است روبه

كه با فلش مش )
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 تعادل با تغيير
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دهد واكنش مي

-1(ومرهاي ز، اي
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/
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ش دوازدهم؛ علوم
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. محلول است
2ندة آن، زد سا
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mol
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3

رو است رت روبه
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A
mol A

×15
2
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×2 22 4

1

  . ارد

 پيوند هيدروژني
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 kg.mol−13

  . شوندش نمي
  

O H O+2 212
O

LO
O

=2
2
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 . حلول است

 هيدروكسيل دا

 توانايي تشكيل
   

ه آلكيل بوده و

C H SO N17 27 3
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  . آيندت مي

يير عدد اكسايش
: بوتانوآت است

O2

وده و در آب مح

ك گروه عاملي

ر ساختار خود،
.شودحسوب مي

گروه (R) كه 

Na

ش دوازدهم؛ علوم

C H4 است .  

دست ها بهالكلي

ها دچار تغي ن اتم
ري به نام اتيل بو

 

؛ بو)پنتانول -1

 نيست و تنها يك

)ي  OH)− در
لكول قطبي مح

RCOO است

   

سنجش

Hنومر آن  O6 2

اسيدها و ديدي 

ش استري شدن
استر زس ناشي ا

(C H O5 11 

( زندة استر موز

 
الكل تركيب دي

هايا بودن گروه
 فراوان، يك مول

ONaطوركلي 

:دة غيرصابوني

    
 

فرمول مون. ست

 : م مولي آن
زاسترها، ا؛ پلي
  .ست
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  .ست
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

( −= 126
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→

→

2

+ + 12e

O HCO

− →

→ 3
OOH

x = 6

X  است وE

 
واكنش داده و ظ 
كندرا ايفا مي) ي

د، بنابراين قـدر

O (g)+ →23
molFe(

g Fe(
× 1

1 7

e) ود در قوطي

)− ×112 126 

شوداستفاده مي

/28/02وبت دوم 
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تر، بيشتر است ف
 .رست است

 .رست است
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  : صورت داريم

اضي

ش دوازدهم؛ علوم

گرافيت زو كاتد ا
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AB  و در

OE =2  

OF

OC B
=  

OBC(S2  

MN || B   

a

a a

−
+ −

1   

log x +  

a

a
= →

+
1

برابـ A نقطـة    
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و زج ـ aد   

(σ =2   

  

f ( )− −1 4 

a f −= 1  
f (a) =  

| x | <3  

− + =1 312 4
 = =1 4

3 3
4

  يح رصح
[x]

[x]

− − = −
+

1
1

هيچ جفتي وجو
  :كنيم خاب مي

  
  
  
 
 
 

2 2 2
1 1 1
14
5

, , ,8 8 1
دقـت كنيـد. (د

) (− + −23 1

.ل محاسبه است

) x f −≤ < 1

( ) , f− =4 2
− ⎯⎯⎯4

| x |−2 2

  جستجو

/1403(  

س در اعداد غير

−1

ت متمم يعني ه
ت يك لنگه را انتخ
 
 
  =

2 2
1 1

14

, , ,14 16 2
باشد 6و  5، 4، 3

)− + +23
7


σ نيز قابل 2=

(b)صـورت   ـه 

f (b)−1

a⎯→ = ج2−

/28/02وبت دوم 

[ x]− = پس −

اشته باشد، حالت
هر جفت زنيم و ا

× ×

× × ×
× × ×

57 6 22
13 12 1
5 4 3

3
 ،1 ،2 ،3واند 

( )+ − =
26 3

nل 
d

−=
2

21
12

f (x)− بـ 4≥

, b f ( )= =2

  . شوديان مي

35  

جامع نو( تجربي 

−[x]، پس  −1

ك جفت وجود دا
كنش انتخاب مي

=×
×

5
6

11 1 14
2


  : م

تومي aنتيجه 

+ + +9 4 1
7


بدهند از فرمول 

(نامعادلـة   b<

= 2
x

| |
x

<
−

3 بي 21

ش دوازدهم؛ علوم

صحيح نيست، 

x k
lim f
→

  

فش حداقل يك
جفت كفش 5بتدا 

× × =
× ×

46 7 2
4 13 11

a كنيممرتب مي

ن باشد و در 8و  

+ + +1 4 9
7


d نسبت  با قدر

ست، پس جواب ن

2صورت  م كه به

سنجش

x x، مقدار →

fو  (x) = −1

كف 5كه در اين 
ا. كنيمكم مي 1 

 −48 1143

aتن داده  +2

 ،1 ،2 ،3  و...

  : كنيمب مي

= 4

ل دنبالة حسابي

اكيداً صعودي اس 

− را داريم 2>

    
 

 .رست است
→kتي  ∈

مواره حد دارد و

 .رست است
ردن احتمال آنك

زكنيم و ايب م

− =48 95
143 143

 .است رست
ون در نظر گرفت

a تواند مي +
  )ي است

ن اعداد را حساب

=21 37  

داده كه تشكيل

 .رست است

f (x) x= ا−
  : م

xة 

x
<

−
3 21

www.sanjeshse

 : و داريم

در 4گزينه  .12
دانيم وقتمي

هم fيعني 

در 2گزينه  .12
براي پيدا كر
باشد را حساب

در 3گزينه  .12
ها را بدداده

2+بنابراين 
اعداد حسابي
واريانس اين

3: ميانگين

د nواريانس 

در 4گزينه  .13
x− −2

است و داريم

حالا نامعادلة

  : پس

erv.ir

27

28

29

30



 

( x) <23  
( x) 3  

⎯⎯⎯  

A

A

x

y

′

′

=

=

2
   

  

f (x) =  

كنيـد كـه    

x ax

x x

x (

x

+

−

+

−

3

3

2

2

4
4
4 1

  

x

x b

+
+2

  

a

b
× 2 2

2
  

  ن دو ريشه

 ( x )< − 22 2
) ( x− −2 2 2

( , )⎯⎯→ − 22 5

( ) − =
−= =

2 2 1 3
3 1 12

sin x cos x

دقـت ك. (دارد )

x b

x x

a )x b

x

+

+

− +

+

2 4
4

16 16


a x

b x

− =
− 2

x

x

−= ×2 12
16

بين

/1403(  

) < ⎯⎯22 

(طول  = 

A Ax y′→ +

  

  

 

  

cos x s= 12 2

x)تمـاً   )− 22
  . ت

x x

x

a

− +
+

 = −

2 4
4

x a x

x b x

+ −
+ −2 2

−× = 32 4

  زدوج

/28/02وبت دوم 

( x x⎯→ +3 2

/2 4

A′ = 4

cos x +2 2

(sin x c+2

ي را روي دايـره 

max

min

π

= π

11
12

12

sin x cos2 2

 پس صورت حت
پذير استبخش )

, b

+

− =

4

12 16

x b

x x a

+×
+

2

2

مز

36  

جامع نو( تجربي 

x )( x− −2 3

sin x = − −1

s
cos x) (= −

دو نقطة متوالي

π

=π
2 11

2

x sin x= 1 44

صفر شده است،
x  بر(x )− 22

6

b x

a x

+
+

2

ش دوازدهم؛ علوم

x )− + <2 2 

cot x−

sin x cos x

sin x

+

هاي هر د فاصله

x T
π→ = 2
4

xع در  = ص 2
x ax b+ +3

  :ت با

سنجش

( x −5 2

sin
x

)
sin


 


و. كنيمخص مي

π π=4 2

داريم و حد تابع 
bپس .) ته باشد

  : كنيمي

 پرتوان برابر است

    
 

 
)(x )+ <2 2 

 .رست است

 .رست است

n x cos x

n x

+ =

= − 1
2

ر دور اول مشخ
  :      هيم

 .رست است

 .رست است

x)امل  )− 2
(x )− داشت 32

حد دوم، گويا مي

نسبت جملات 

www.sanjeshse

:  2به توان 


در 3گزينه  .13

در 4گزينه  .13

= 

را د ها زاويه
دهنشان مي

در 3گزينه  .13

در 3گزينه  .13
در مخرج عا

3تواند نمي

حالا براي ح

∞+و در 

erv.ir

31

32

33

34



 

ـه تعريـف   

ه هوپيتـال  

m y (′=  

⎯⎯⎯  

gof (x)  

| x= −  

y
x

= −1  

f (x)′ =  

f (x) =  

f ( )

f ( )

=

− =

3

2
  

  مشتق

دقت كنيد كـ. (

ل حد را با قاعده

( )
1
2

y f (′⎯→ =1 6

) g(f (x))=

x|
x

< <⎯⎯⎯11 

x

x

=
− ⎯⎯2

1 1

x ax= +23 2

x x− +3 23
2

− −

= − − +

2727 52
8 6 3

/1403(  

fس  ( )′ = 11 2.

حاصل.) ه است

  : ست با

x ) f− +6 2 6

(x
x

= + 1

x
x

⎯→ = −1 1

=
⎯⎯→ − −

1
2 2

b− = ⎯

x+18

/
= − 

= 

4 4 5

36 22



 ين 

x

f

<


  

/28/02وبت دوم 

f ( )′
=1 1

2 پس 4

 (x اضافه 1+(

y xf= برابر ا

f ( x )x′ −6 2

) x− =2 4

x

− = −1 3

  : ند
x

x
S=−

=
⎯⎯⎯→ =21

32

اختلاف 

 →


حراني ديگر هم بين

f (x)

f (x)



′ = − 3

4

1

37  

جامع نو( تجربي 

f ( ) = 1و  1−
4
 اين حد، عامل

fبع  ( x )−6 2

x
m

=
⎯⎯⎯→

1
2

x
x

+ −2
2

1 2

اي مشتق هستن
a

,= − =2 13

/= 6 5 ا

بحريك . ي داريم

( x)

(
x

(

= −
−+

3

3
3

4 2
2 42
3 2

ش دوازدهم؛ علوم

2−شود يجه مي

ست و در مخرج

س بر منحني تاب

m f ( )= +1 3

(x
x

= − 1

  :  است با

ها بحراني ريشه
b

p
−= = −3

ه با مماس عمودي

x

x)

x)

−
2

2

2

سنجش

نتي fبع پيوسته 

x

f (x)
lim

x→1
اس 

حالا شيب مماس

f ( )′ = − +3 1 2

  . هيم

)2

x = 1
2

برابر 

پس طول نقاط

−6

a   : و داريم =

  . يم

xر  =  نقطه
  : شود  مي

    
 

 .رست است

شده در مورد تاب

) f ( )
f

x

− ′=
−

1
1

ح.  محاسبه كرد

( )+ = −13 2 2
 .رست است

g را تشكيل ده

يير آن در  تغ
2

 .رست است
پذير است، پشتق

, b
−= =3
2

كنيا حساب مي

 .رست است
نقطة گوشه و د 

م كه با مشتق پيدا

www.sanjeshse

در 4گزينه  .13

ش حد داده زا

)مشتق  )′ 1
توانهم مي

1
2

در 1گزينه  .13
gofضابطة 

پس آهنگ

در 3گزينه  .13
اين تابع مش

18+: پس

ها راو عرض

در 4گزينه  .13
xدر  = 4
داريم ك 4و 

erv.ir

35

36

37

38



 

π×36 6  


⎯⎯→




⎯⎯→


2
5

3
5

   

P(A) =  

صـله دارد،     

p d=2 3
   

هاي  دوره .

 بازشدگي 

ل   

r  
ة  

π = π2216

→ →

→ →

= × +2 5 3
5 1 5

حـد نجـومي فاص

          p =2 1

 .ست

.باشد كرتاسه مي

ربوط به مرحله

  سفيد

  قرمز

/1403(  

f (x)′  

y f=  

 

صـورت سـؤال ه    

r h =2 6 3 
r خواسـتة =

→

→

5
1
6

1





× = +6 1
1 5

ورشيد يـك واح
 12(  

36             p2

ودتر رخ داده اس

ورها در اواخر ك
( 

 كليمانجارو مر

   بودن

   بودن

/28/02وبت دوم 

(
) = 

3
2 4
3



f ( ) = 31 3 2

S
×=

34 3
2 

ين بـا توجـه بـه

r h→ =4 2

r4 6، يعني
  : ت، داريم

+ =9 14
25 25

خو  كه زمين از
ص: (كپلر داريم

( )=2 2 34         

ت به سايرين زو

دايناسو انقراض 
17ص  1-7ول 

شفشان كنيا و

قرمز

قرمز
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x)

( x)

− = 3
2

4 2
2

  =
3

32 6 2

همچنـي.  اسـت  

= × ⎯36 3 
=و  36− 36

است 6ه با شعاع 

  . قرمز است

ته باشد، از آنجا
بق قانون سوم ك
      p ( )=2 34

باشد كه نسبت مي

 در ژوراسيك و
جدو( .ه هستند

ه برخورد و آتش

شناسي مين

ش دوازدهم؛ علوم

x  −2 8 2

                   

R برقـرار 2=

h r= −⎯⎯⎯⎯⎯→
2 236

−rكه  =2 3 
 و مساحت دايره

3ل 
مهرة اول 5

مي فاصله داشت
طب.  فاصله دارد

)2               p

دوره سيلورين مي

 نخستين پرنده
راسيك و كرتاسه

ربوط به مرحله

 زم

سنجش

x ( x)= 2 3 2

   

:               با

  .كنيم ض مي
r h= = +236

  : پس داريم 

r (⎯→ × −4 36
شويم كوجه مي

 قاعدة استوانه

فيد و به احتمال

 
واحد نجو 15ن 

واحد 16رشيد 
= 64 

دار مربوط به د د

ر دونين، ايجاد
ن ، دوونين ، ژور

 
كوه هيماليا مر ه

    
 

x =1

:ي در تابع داريم

مثلث برابر است

 .رست است
فرض h2نه را 

h2شكل رابطة 

r ( h)π =2 2 1

r )− = ×2 36 3
ت در معادله متو

ضرب مساحتل

 .رست است
2
مهرة اول سف  5

. رست است
نظر از زمين مورد

نظر از خور  مورد

 . رست است
ين گياهان آوند

  : ادرست
ين دوزيست در

سيلورين: رتيب
. رست است

ايجاد رشته: ت

www.sanjeshse

با جايگذاري

و مساحت م

در 3گزينه  .13
ارتفاع استوا
با توجه به ش

π12 3 

3 
با كمي دقت
سؤال حاصل

در 4گزينه  .14

به احتمال 

 
 

 
در 3گزينه  .14

اگر سياره م
آنگاه سياره

در 1گزينه  .14
ايجاد نخستي

هاي ناگزينه
ايجاد نخستي
تر رخ داده به

در 4گزينه  .14
گزينه درست

  .باشد مي

erv.ir

39

40

41

42

43



 

ن و ايجاد 
ره به بستر 

هاي   كاني

اي  شم گربه
  ) 4نه

نگ به دام 
 هيجرت اول
 گريسند، د

ها  و آن ردي
 ليدل ن، به

  )ت گزاره 

س سيلت، 

آب و مواد 
و متخلخل 

و  نهيتوميب
. شود يم ي

. شود د مي
  )38و  

 سطح باشد

 و در عمق 

ت بركه در 

حله بسته شدن
كر  مذاب سست

درصد مربوط به
  

وبريل گوهر چش
رد گزين. (باشد ي

در سن يگذار ب
كه به آن مهاج د
برس ليش ايگچ  گ

يگ يرا م نيح زم
خل سنگ مخزن

تأييد. (شود ي م

تواند از جنس  مي

تر شده و آ شرده
پوك و يا ه ماده

به نام ب يتر وب
يبردار بهره يخت

ز بيتومينه ايجا
37ص ) (4ينه 

تر نيز نزديك س

ي پايينستابي ا

صورت به يو گاه

/1403(  

 قوسي در مرح
مواد دنيرس). 2

  )3ييد گزينه 

د 92درصد از  
.دهند صاص مي

كريزو). 1گزينه 
غيرسيليكاتي مي

 از زمان رسوب
كند يف حركت م

مانند سنگ ريذ
ت و گاز به سطح

در داخ) ف و ب
نفت گفته هينو

ذناپذير بوده و

فش ،ييبالا يها گ
خامت تورب كه

مرغو يها سنگ
ماده سوخ عنوان

 مستقيماً پس از
گزيرد . (تر است

چنين سنگ بست
  

، سطحلا باشد

صورت چشمه و

/28/02وبت دوم 

ايجاد جزاير). 
2تأييد گزينه  (

تأي. (باشند ش مي

11باشند و  مي
 را به خود اختص

رد گ. (باشد  مي
 خالص بوده و غ

كه اي با آب در
مت بالا و اطراف

نفوذناپذ يها گ
حركت نفت يو
تأييد گزاره الف(

مهاجرت ثا ش،

نفوذسنگ  پوش 

ت و وزن سنگ
ضخ ت،ينها د، در

س به زغال تيگن
ع به رلندي مانند ا

آنتراسيت). 1 
ها كمت سنگ غال

و همچ بالا باشد
.شود  ديده مي

اي نيز با منطقه

ص به ينيرزميب ز
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1تاييد گزينه 
.باشد رخورد مي

 مرحله گسترش

ه پوسته زمين م
درصد پوسته 8

و غيرسيليكاتي
لماس نيز كربن

همراه شود، يم
سم ها، به سنگ 

از سنگ يا هيه لا
جلو) سنگ پوش
. (دازدان ي دام م
شيجدا نيكه به ا

.شود  ديده مي

فشار رسوبات ريز
مواد ني خروج ا

گيتراكم، ل شيزا
كشورها ي برخ

رد گزينه. (ست
سبت به ساير زغ

ب يا رش منطقه
بي در عمق كم

برداري م و بهره 

برخورد كند، آب 

ش دوازدهم؛ علوم

. (ن ديده شود
وط به مرحله بر

ي مربوط بهنوس

يليكاتي سازنده
8ها  غيرسيليكاتي

هاي فسفاتي و ي
الم). 3رد گزينه (

م ليگ مادر تشك
يرينفوذپذ قير

مهاجرت خود، به
پ( رينفوذناپذ هيلا
به ،است ريگ ت

ك شوند يم جدا م

ر سنگ مخزن

در ز يا پوده رب
با. شود يخارج م

با افز .شود يم ل
پوده در همان 

مان آنتراسيت اس
تورب يا پوده نس

بار زانيخاك و م
و سطح ايستاب د

اك اندك باشد
  )46و  45ص 

نيبا سطح زم 

سنجش

 مراحل ويلسون
ا و زاگرس مربو

انياق انيم يها ه

هاي سي  از كاني
غي. ندده ص مي

باشد كه از كاني
. (يليكاتي است

كه در سنگ ي
از طر ،يت فوقان

م ريدر مس گاز 
لا نيا. هند بود

نفت ياز اجزا ي
فت و گاز از هم

ذپذير بوده و د
  )37و  36

 
سال، تور ها وني

و متان از آن خ
ليتبد تيگني ل
تورب يا. شود ي

سنگ رسيده هم
ن توليد انرژي ت

 
خ يرينفوذپذ ه

وجود دارد يستاب

خا يريو نفوذپذ
ص) (3و  2،  1 

بيستاي سطح ا
  

    
 

  : ادرست
اند در تمامي

يي نظير هيماليا
پشته جاديمانند ا

 ١٩(  
 . رست است

ها پيروكسن :ت
ا به خود اختصا

  : ادرست
با مان فيروزه مي

هاي غيرسي كاني
 )28ص  2 -

 . است رست
ينفت و گاز: ت
از فشار طبقات ي
اگر نفت و .ندي

ه مهاجرت نخوا
يكي مخزن كه 

آب شور، نف ؛يال
  : ادرست

 متخلخل و نفوذ
6ص . (باشد... و 

. رست است
يليم يدر ط: ت

و دياكس يد كربن
و به ابدي يش م
يم ليتبد تيس
  )38ص  2 ـ

س زغال: نادرست
كيفيت و توان) 2

. رست است
كهي صورت در: ت

سي بودن سطح ا
  : ادرست

رش باران وبا كه
رد گزينه. ( بود

 . رست است
كه يهنگام :ت
.شود يظاهر م 

www.sanjeshse

نا هايگزينه
توا زلزله مي

هاي كوه رشته
هم انوسياق
و ١٨ص (

در 2گزينه  .14
گزينه درست
سيليكاتي ر

هاي ناگزينه
توركوايز هم
است كه از ك

- 2جدول (
در 1گزينه  .14

گزينه درست
يافتاده، ناش

يگو ينفت م
قادر به ادامه
را در سنگ
اختلاف چگا

هاي ناگزينه
سنگ ماسه

رس، شيل و
در 3گزينه  .14

گزينه درست
فراّر مانند ك
است، كاهش
سپس آنتراس

ـ 21شكل (
هاي ن گزينه

2رد گزينه (
در 4گزينه  .14

گزينه درست
احتمال بالا

هاي ناگزينه
كي صورت در

خواهدزياد 
در 1گزينه  .14

گزينه درست
نيسطح زم
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ين برخورد 
ك و برخورد 

. شود ينم ه

ه اگر تنش 
ها، با رفع  گ

  . ست
 2به اندازه 

  . ود

.شود يم ليشك

متر بوده و كمتري
شترين اصطكاك

 )44ص 

دهيطور كامل د ه

ر رفتار شكننده
سنگ خميرسان

وميت با جيوه اس
فزوني فلوئور ب) 

شو  غضروف مي

/1403(  

زار تش شوره ايق 

سرعت آب كم» 
 بيشتر بوده و بيش

ص. (شود ديده مي

سنگ به هيت اول

گردد و در از مي
پلاستيك يا خر 
6(  

 مربوط به مسمو
)2رد گزينه . (د

كي استخوان و

سمت  ره به
دليل تنش 

سمت  ره به

/28/02وبت دوم 

باتلاق رد،ي قرار گ

جاورت با 
رد . (شد

عمان و  
ان با آن 

 زيضه آبر
ضه آبريز 

»ب«در بخش . د
سرعت آب» ف

رين بخش رود د

 رفع تنش حالت

ه حالت اوليه با
در رفتاراما . شود

62ص ) (4و  2 

. ريز نفوذپذير
كريز نفوذپذير 

) 1رد گزينه (
پذير و بخش 

  .بشوند ي

آسيب گوارشي
شأ گرفته باشند
رابري باعث خشك

سبت به فروديوار
د ن نوع گسل به

سبت به فروديوار
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آن كيدر نزد 
4(  

مج نيشتريب 4
باش يم ت مركزي

يايبا در يز
س و درياي عما

هامون از حوض ز
تاب شش حوض

باشد مي» ب«ش 
الف«در بخش . شد

تر ورت آن عميق

با، ها سنگ سان

ش شكل سنگ به
ش شكستگي مي

،1هاي  د گزينه

خاكر =b. سد
در خاك. باشد  مي

.رود به كار نمي
زهكش نفوذپ )3
(  

ويب مشكلات كل

آ. ايتاي است اي
ي سولفيدي منش

بر 40تا  20ني 

شد، فراديواره نس
اين. كند ميت 

شد، فراديواره نس

ش دوازدهم؛ علوم

ايمنطبق شود  
46و  45ص ) (4

43 در صفحه 
فلاتبه حوضه 

فلات مركز .)ت
فارس حوضه خليج

زيحوضه آبركل 
طبق متن كت) 

 ) 4زينه 

محدب آب بخش
باش ذاري بالا مي

هد بود و در مجاو

ستيك يا خميرس

با رفع تنش) ك
ود سنگ دچار ش

تأييد. (شود ينم 

س )نفوذناپذير(ي 
م = لايه نفوذپذير

  .باشد ي
گرد و سيمان ب ل
3رد گزينه . (د

)69ص ( )4زينه

توانند موجب يم

ي و بيماري ايتا
هاي وانند از كاني

شود و فزون ي مي

باشسل مايل مي
مت پايين حركت

باشدسل مايل مي

سنجش

نيبر سطح زم 
4و  3، 2گزينه 

 
وري اطلاعات

ختلف مربوط به
نظر تست است 
و تنها ح ندارد م

طبق شك) 2ينه 
)3تأييد گزينه 

تأييد گز. ( شود
 

بوده و بخش م» 
گذ ن ميزان رسوب

ايش شديد خواه
 

پلاسدر رفتار كه 

الاستيك(شسان 
سنگ بيشتر شو

دهيطور كامل د

هسته رسي =
=eوذناپذير و 

 و تخلخل بالا مي
هاي خاكي ميل

باشد ه رسي مي
رد گز. (باشد  مي

م م،يزيو من ميس

يم، آسيب كليوي
تو م و سلنيم مي

دندانيلورسيس 
8( 

كوس سطح گس
سم  فراديواره به

عادي سطح گس

    
 

  : ادرست
بيستايسطح ا ه
رد گ( )46ص  3

.  رست است
آو  بخش جمع

مخ ياصل زيآبر 
كه گزينه مورد
مي ارتباط مستق

تأييد گزي. (ست
ت. (باشد يتر م ك

ران مشاهده مي
. رست است

الف«ش  رود بخ
بنابراين ؛شود مي
نتيجه فرسا در ،د

. رست است
دقت كنيد ك: ت
3(  

در رفتار كش: ست
ز حد مقاومت س

ط سنگ به هي اول
 . رست است

a: ترتيب به :ت

لايه نفو =d.ش
كش، نفوذپذيري

ه در سد: ادرست
اي خاكي هسته
ه لايه نفوذناپذير
 .رست است

كلس ،ميكادم :ت
  : ادرست

موميت با كادمي
روي، كادميم)  1

وجب بيماري فل
83و  80ص ) (4

 . رست است
در گسل معك: ت

يواره نسبت به
  .شود د مي
در گسل ع: ست

www.sanjeshse

هاي ناگزينه
كه يدرصورت

3 ـ 4شكل (
در 1گزينه  .14

با توجه به
يها حوضه

ك 1گزينه 
فارس  جيخل

در ارتباط اس
خزر كوچك
اصلي در اير

در 3گزينه  .15
بخش مقعر

با آب ديده م
شود ديده مي

در 3گزينه  .15
گزينه درست

3رد گزينه (
گزينه نادرس
ناگهاني و از
تنش حالت

در 2گزينه  .15
گزينه درست

c= زهكش
و بخش زهك

هاي ناگزينه
ها هسته سد

زيرين هسته
در 3گزينه  .15

گزينه درست
هاي ناگزينه

عوارض مسم
1رد گزينه (

برابر مو 8تا 
4رد گزينه (

در 2گزينه  .15
گزينه درست
بالا يا فرودي
فشاري ايجا
گزينه نادرس
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كدام از  هيچ

شرق ايران 

در پهنه ). 
ي فرورانش 
. هده است

 

 

  ماوند

 ايران در 

  ي

. شود يجاد مي
 عمود باشد و ه

شرق و جنوب ش

)1رد گزينه (شد 
و رويداد تاريخي
سيلي قابل مشا

  ها

  هاي متوالي س

  دگرگوني

  تا سنوزوييك

بي داراي قله دم
  آب شك و كم

ي عمان به زير
  ران

   منظم

 زير ايران مركزي

/1403(  

 تنش كششي ا
تواند مايل يا ي

بوط به پهنه ش

ل رويت مي باشد
ي اصلي آذرين و
ده و سوخت فس

ه ويژگي

ها و ناوديس يس

هاي د نواع سنگ

هاي پركامبرين

خش شرقي ـ غرب
هاي پهناور، خش ت

ه اقيانوسي درياي
منطقه مكر
توالي رسوبي

 تتيس نوين به

/28/02وبت دوم 

دليل ع گسل به
سطح گسل مي 
 91(  

مربو كم آب  ك

ران مركزي قابل
هاي  تواند سنگ

صلي رسوبي بود

تاقدي

ان

ه سنگ

داراي دو بخش
دشت
فرورانش پوسته

فرورانش

41  

جامع نو( تجربي 

اين نوع. كند  مي
،شود  ايجاد مي

ص. (شوند ا مي

، خشكپهناور ي

سيرجان و اير -
مي) دختر -ه 

هاي اص رز سنگ

  صادي

  و گازت 
  :مانند
  كوه  ايران
  :مانند

ت و روي 
  باد
  سنگ ل

  :مانند
  ـ مس

ف

  يم گاز

  لزي

ش دوازدهم؛ علوم

مت بالا حركت
ه با تنش برشي
جا ت افقي جابه

يها و دشتداغ 

- پهنه سنندج 
اروميه(ند بزمان 

ي زاگرس و البر

منابع اقتص

ذخاير نفت
معادني م
سرب و روي
معادني م
آهن چغارت
آ مهدي

هاي زغا رگه

معادني م
منيزيت ـ

عظيذخاير 

ذخاير فل

سنجش

سم ه فراديواره به
ل امتداد لغز كه

وند بلكه در جهت
 

د ط به پهنه كپه
  )107ص 

 روي و آهن در
چنين پهنه سهن

هاي در پهنه). 2 

هاي  نگ
  اصلي

  هاي رسوبي 
هاي  سنگ

  گرگوني

  هاي رسوبي 
 ن ـ دگرگوني

  رسوبيهاي  

  هاي سنگ
  ن و رسوبي

  هاي رسوبي 

  هاي آذرين گ

    
 

وديواره نسبت به
در گسل). 4و  1

رو  يا پايين نمي
.  رست است
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